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31-es termelő tőkék 
Vémetország fizet Franciaországnak. Fran- 

urszág Angliának. Anglia Amerikának és 
kül egyiknek se marad semmije. A hitelező 

mütt szegényedik a megsanyart adóssal. A 
mi forog és semmivé lesz. A f4-es hadi- 
"mlák felfalják a 31-es termelő tőkeket. 
fzen kell segiteni. 

luszáj. Európának muszáj meggyogyulnia 
yógyulni pedig csrak munkával és csak bé- 
ben lehet, nem pedig ugy, hogy az orszá- 
k megmaradt oagyonát ujra belepuskázznuk 

Wesrapnelezzük a lebegőbe, hogy ami ér- 
úk van, az füstbe menjen. Európának meg 
bll gyógyulnia és bele együtt Amerikának is, 
mely nem más, mint egy iparilag kiteljese- 
Vlt Európa. Amikor Amerika a háboru utáni 
Urópán ugy akart gazdagodni, hogy azt gaz- 
mágilag leteperje, a világ és a történelem 
magyobb baklöbését követte el. Nem csak 
mért, mert félreismert minden gazdasági tör- 
vnyt, de, mert félreismerte saját népi és ál- 

mi karakterét is. Amerika nagysága mindig 
béke polt. Nem csak a diplomáciai, hanem 
gazdasági béke is. Amerika nagysága, ha 

higoznt, termelni és exportálni tud, Amerika 

ugysága, hogy üzleti kommittensekkel dol- 
mzon, ne pedig háborus adósokkal. Az a 
agy inkasszós hadjárat, amit Amerika a há- 
ru után meginditott, tönkreteheti Európát, 
inthogy majdnem tönkre is tette, de ugyan- 

Mkor elpusztitjia Amerikát is Az adóssal 
yütt a hitelezőt. Ez olyan profécia bpolt, a 
út odaát megmosolyogtak, de ami kisérteties 
orsasággal pált valóra. A háboru utáni Eu- 
la bajai palóban a kábelogram gyorsaságá- 
ul értek el Amerikába. A neroyorki Broad- 
uyt ma európai gondok gyötrik. Ezt megál- 
pitjuk, nem kárörömmel, de tárgyilagosan, 
mint egy tényt, amiről oitatkozni nem lehet, 

le amiből okulni kell. Amerika ma elvesztette 
arópai piacát. Európa Amerikának szegénye- 
kít Amerika kárára vesztette el fölbebő- és 
Hetőképességét. A dolgok összefüggnek és 
merikában ma éppen olyan dimenziákat öl- 
itt a munkanélküliség, mint a mi földrészün- 
1, amelynek az amerikai nemzet egy el- 
mkadt gyermeke. Amerikai bankok csődbe 
Vetek. Neroyorkban a szinházak 50 százalé- 
4 bezárt, a tőzsde tragikusan szedte áldoza- 
ut és a megélhetés ma a dollár hazájában 
bpen olyan gond és gyötrelem, mint a már- 

4 bagy schilling országaiban. Minden euró- 
Mi, akinek kint él oalami rokona, vagy el- 
lándorolt családtagja, ezt igen jól tudja. 
10k a lebelek, amelyek mostanában érkeznek 
erikából Európába, egy igen érdekes törté- 
ini fejezet. Amerika Európáoal együtt ment 

Amerika csak Európával együtt állhat 

Ragyjuk a pusztulást. Beszéljünk az 
hál, ami hál Istennek még mindig az ak- 

abb téma. Tengeren innen, tengeren tul, 
e üzletnek bizonyult a háboru és a száz- 
i amerikai katonának Franciaország 
zó en egyetlen értelme: a gyász, a bánat, 
moruság. Hiába haltak meg és akik tul- 

net azoknak ezt sohasem szabad elfe- 

ámerikában is máskép gondolkoznak az 
lágon És máskép gondolkoznak az egész 
"ton. Nemcsak az emberek, hanem a tőke 

őke, amely megcsinálta, oagy legalább 
eécsinálni engedte a világháborut, amely 

i, Hnanszirozta és azon nyerészkedni akart. 
őke sokat és hamar tanult. És, mert a 

n 
ákat, ahol csak teheti. Európában, elné- 
bi. a háborus hangokat. Békét és munkát 
kden tőzsdéken kijabul a hangulat és a 

ál A dekonjunktura végnapjait éli és 
Mortok és azok a nagytőkék, amelyek az 
k, mögött állnak, bégre likoidálni akar- 
báborus számlákat. Likvoidálni lojálisan, 
é sőnös megértés és a kölcsönös megsegi- 
arj apján. El akarják mulasztani a mai 
4 es asrároálságot, a termelés, a forgalom, 

asztás e történelmi krizisét. Talán még- 
* m napok jönnek. Talán kitavaszodik az 
lön, erika és Európa fölött. Ideje bvolna. 

egye fecskék tabaszt hirdetnek. Finom 
izm mindenre reagáló tőzsdei fecskék op- 
kgyusról csicseregnek. Higyjünk nekik. Ez 
Mokosabb, amit tehetünk. Higyjünk ne- 

anulékony, ime, sietve levon ja a konzek- 
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Szele Béla dr. 
v t 

A kormány cáfolja a megegyeszésről 
szóló érflesülési 

Bukarest, februar 24. 
A Curentul legfrisebb száma egyelőre 

még ellenőrizhetetlen belpolitikai szen- 
zációkat közöl. Külföldről nyert értesü- 
lése szerint 
Maniu, a nemzeti parasztpárt elnöke 
titokban találkozott Titulescuvai s a 
két legsulyosabb román politikus kö- 
zött formális megegyezés jött létre. 
A megegyezés, a Curentul szerint, arra 

az esetre szól, ha a párisi kölcsöntárgya- 
lások sulyos kudarca miatt a jelenlegi 
kormánynak el kell távoznia a helyéről. 
Ebben az esetben a nemzeti-paraesztpárt- 
nak mindent el kell követnie, hogy meg- 
előzze a liberális párt hatalomraj utasát 
mert ez a Maniuék jövőjét ujabb hosszu 
időszakra temetné el A liberális párt- 
kormányv veszélyét viszont csak a kon 
centrációs, vagy a személyi kormány há- 
rithatná el. Az utóbbi megoldás éppen 
annyira veszélyes, an nemzeti paraszt. 
pártra is. mint a liberálisra s azért Ma- 
niu az egyedüli lehetőséget, a Titulescu 
elnöklete alatti koncentrációt ragadja 
meg. : 
A megegyezés tehát ugy szól, hogy Mi- 
ronescu lemondása után Titulescu vál- 
lalja a koncentrációs kormány megala- 
kitását s ebbe a kormányba, egyszerü 
miniszterként, maga Maniu is tárcát 
vállal. 
Lehet, hogy a Curentul hire csak 

kombináció, de mindenesetre magán 

-
 

hordja a valószinüség látszatát. A sze- 
mélyi kormány gondolata ugyanis egy- 
re inkább a háttérbe szorul, mert már 
azok is, akik ezt a megoldást az uralko- 
dónak ajánlották, belátják, hogy vesze- 
delmes kisérletezés lenne. A párisi köl- 
csöntárgyalásoknál látszott, hogy mi- 
lyen kellemetlen riadalmat vált ki kül- 
földön még az esetleges diktatura lehető- 
ségéről elinditott álhir is. Egyébként 

Prezan tábornok, a ,„személyiségek" 
elnökjelöltje. hosszabb külföldi utra 
készül s ez a tény is amellett bizonyit, 
nogy a diktatórikus szinezetü megol- 
lást véglegesen elejtették Bukarocst- 
ben. ; 

a félhivatalos jellegü sajtóorganum 
szinte egyöntetüűen hangsulyozzák, hogy 
bármilyen kormány is következzék a je- 
lenlegi után, a parlamentáris rendszer- 
nek nem történhetik baja, mert ez az 
uralkodó kifejezett álláspontja. 

A kormány cáfol. 

A miniszterelnökság a délelőtti órák- 
ban cáfolatot adott ki, amelyben légből 
kapottnak jelenti ki azt a hirt, mintha 
Maniu találkozott volna Fitulescuval. – 
Maniu - mondja a cáfolat – tovább is 
Délfranciaországban tartózkodik s már- 
cius 15-ig ott is marad. Titulescu viszo 
Párisból el se mozdult, de nem azért, 
mintha a kölcsöntárgyalások tennék 
szükségessé párisi tartózkodását. 
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FHerdadázóé felékelels És 
uHödmENr mmeméÉzsézéele 

Bukaresty február 24. 
A kölcsöntárgyalásokról hivatalosan biztató 

hireket ad ki a kormány. 
Ezek a biz ató hirek azonban végzetes el- 

kedvetlenedést okoznak mindenütt, még magá- 
ban a kormánypártban is. 

A helyzet ugyanis odáig szerencsétlenedett, 
"ogy most már részben az ország és részben 
a kormány presztizse érdekében Popovicinak 
meg kel1 kötnie a kölcsönszerződést, még 
akkor is, ha a feltételek szégyenteljesen meg- 

alázóak lenrének Románitára nézve. 

Ezért nem okoznak, nem okozhatnak, külö- 
nös örömet még a kormánypártban sem azok 
a hirek, amelyek szerint Popovici tovább foly- 
tatja a tárgvalásokat s a „kölcsön biztositott- 
ok látszik." 
A bukaresti lapok közlései szerint a magán- 

vállalatok részvénye nek ügye még mindig tel- 
jesen rendezetlen. A Béga csatorna részvényeit. 
valamint a besszarábiai Ackerman-részvényeket 
egyelőre kikapcsolták a tárgyalásokból, mert a 
tulaidonosok szinte megfizethetetlen árakat kö 
vetelnek, aranylejben. A krajovái háboruelőtt 

kölcsönt már Ikvidálták. a hasonló természetü 

-
 

bukaresti városi kölcsönről most folynak a tá 
gyalások. Egyáltalában nem került még sor a 
Buzau-nevoiasi magánvasut ügyének a rende- 
zésére. A tárgyalás alatt álló kölcsönösszeg 34 
mililó dollár, az emissziós kurzus még vitás és 
vitás a provizió kérdése is. 
Fgyszóval: az eddigi tárgyalások allg hoztak 
valami megfogható eredményt, a sulyosabb 
kérdések még mindig eldöntésre várnak. 
A külföldi tőkések egyébként hajlandóságot 

mutatnak továbbra is, csak a fe'tételek szli- 
goruságán nem enyhitenek. Most akciót kezd- 
tek a román stabilizációs kölcsön panpiriainak 

az összevásárlására. Emelni akarják ezzel az 
árfolyamértéket, azzal a szám tással, hogy igy 
fölajzák a jegyzési kedvet ehhez a második 
kölcsönhöz is. 

A „kölcsön-milliomosok" 

Párisi közlések nyomán a bukaresti lapok 
valósággal hajmeresztő adatokat- közölnek a pá- 
risi kölcsöntárgyalásokkal, helyesebben a ma- 

gánrészvények rendezésre váró ügyével kapcso- 
latban. Olyan értékpapirok, amelyek pár héttel 
ezelőtt még alig pár lejt értek, most egyszer- 
re sulyos aranylejekben dotált értékpap rokká 
emelkedtek. Vannak Bukarestben bankok, ahol 

még a legutolsó kis tisztviselőcskék is sulyos 
százezres nyereségeket vágnak zsebre az eddig 
jelentéktelen papirok váratlan emelkedése foly- 
tán. : 

másikra, harminc-negyvenszeres értékre fel- 
emelkedtek. 
Egyik bukaresti bankár jelentette ki, hogy 

alig három hét el ezelőtt akármennyi magán- 
vasut-részvényt vásárolhatott volna s egy pa- 
pirlejjel kellett volna megfizetnie a régi koro- 
naértéket. 
Ez azonban ezelőtt három héttel volt. Azóta 

ezek a kötvények aranykorona értékre szöktek 
s ma már mind külföldön vannak. 
Jellemző egyébként. hogy három-négy ismert 

fezőr már a kölcsöntárgyalások legelső hirére 
vásárolni kezdte a kérdéses értékpapirokat és 
kellő időben a külföldre menekitve őket, 

milliós nyereségeket vágtak zsebre. 
Az Epoca nyiltan vádat is emel több ismert 

román politikus ellen. akik hasonló módon 
üzérkedtek a Béga-csatorna részvényeivel. Ter- 
mészetes, hogy ezek a részvények ma már hol- 
landi kezekben vannak és a kölcsöntárgyalá- 
an- eré- 

a46. szám . 

XXXVII évtolvam Ara S 1e 

A magánvasutak kötvényei, egyik napról a 

éppen a hollandok ragaszkodnak a legmere- 
vebben ahhoz, hogy a potompénzen összevá- 
sárolt papirokat aranykorona értékben vált- 
sa be Románia. 
A háboru is megszülte a maga élelmes hadi- 

milliomosait. Most a román kölcsöntárgyalások 
szülnek egész sereg uj „kölcsön-milliomost." 

Biztos a kölcsön, de aligha 
lesz köszönet benne 

A kormány ma délelőtt két táviratot is ka- 
pott a kölcsöntárgyalások állásáról. Ezek sze- 
rint, - amint kormánykörökben mondják, – 
az alkudozás mene e továbbra is kecsegtető s 
a kölcsön megkötése biztosítottnak tekinthető. 
A mai minisztertanácson a kormány részle- 

tesen megtárgyalja a kapott uj jelentéseket s 
megadja a Párisban tárgyaló delegációnak az 
esetjeg szükségesnek mutatkozó uj utasitáso- 
at. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Megkezdődüön az euró- 
pai gabona ériekeszlert 

Páris, február 24. 

Tegnap a Q)uai dOrsay óratermében 
kezdetét vette az európai gabona-expor- 
táló és itnportáló országok értekezlete, 
amelyet a Páneurópa tanulmányi bizott- 
ság hivott egybe a közép- és keleteuró- 
ai agrárállamok mult évi gabonafeles- 
legének az elhelyezése érdekében. Az 
értekezleten, melyet Briand nyitott meg 
24 állam képviselői vesznek részt. A kon- 
ferencia elnöke Poncet francia nemzet- 
gazdasági államtitkár lett. 

Amerika az orosz 
dömping ellen 

Washington, február 24. 
A képviselőház tegnap nagy többséggel szin- 

tén ellogadta azt a szená us által már megsza- 
vazott törvényt, amely április 1-től teljesen ki- 
tiltja az Egyesült Államok területéről az orosz 
dömpingárukat. A törvény nem engedi meg 
olyan árucikkek bevitelét, amelyek előállitásá- 
ban, vagy szállitásában kénysze munkára itélt 
egyéneket alkalmaztak. Áprilistól speciális bi- 
zottság kezdi meg müködését, azzal a feladat- 
tal, hogy a kikötőkben elb rálja, mely áruk 
származnak kényszermunkából és melyek nem? 
Miután a szovjetkormány nem ismeri el, hogy 
kényszermunkával állittatja elő kiviteli áruit, 
biztosra veszik, hogy megtorláshoz folyamodik 
e törvénnyel szemben, amely sulyosan sérti ér. 
dekeit. 

Nehezen megy a Pop- 
Cició jogszerinti szená- 

torsága 
Bukarest, február 24 

Pop Cicio István jogszerinti szenátor- 
ságának a kérdésében a legfelsőbb Sem- 
mitőszék sem tudott dönteni. 
Megirta a B L., hogy az öreg és ér- 

demes politikus, aki jelenleg a kamara 
alelnökségének a tisztét tölti be, jogsze- 

o rinti szenátorságának az elismerését 
kérte a szenátustól azon a cimen, hogy ő is elnökölt az 1918-as hires gyulafehér- 
vári nemzetgyülésen. A kérést a szená- 
tus. főleg a liberális párti szenátorok erőteljes felvonulására, elháritotta ma- 
gétől azzal. hogy a Semmitőszék illeté- 
es a Fa 

bop Cielot megíleti a jogony eskiőn a Jogszerinti szene 
torság vagy nem A leg cisőbb Semmitő 
szék tegnap foglalkozott a kéréssel, de 
nem tudott megállapodásra jutni. mert 
a tanács két tagja a kérés teljesítése 
mellett, kető pedig, főként az ellenzéki 
lapok támadásainak hatása alatt, eltene 
fo lalt állást. Az ellenzéki lapok ugyan- 
15 kimutatták, sogy Pop Cicio ugyan el- 
nökölt egyideig a gyulafehérvári nem- 
zetgyülésen, de csak mint helyettes, 
mert egyébként ugyanolyan alelnök 
volt, mint például Flueras. 
A Semmitőszék igy döntés nélkül mal- 

ta vissza a kérést a szenátushoz azzal, 
hogy a határozat a következő kécdés el. 
birálásától függ: vajjon elnöknek te- 
kinthető-e az, aki rövidebb, vagy hosz- 
szabb ideig ténylegesen elnöki funkciót 
tölt be, de csak helvettesi minőségben. 
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A zsilvölgyi 
bányászok ellen 
a Munkáspénztár is 

ujabb érvágásra készül 
Déva, február ?24. 

Munkaadó és munkás egyaránt jól tudják, 
hogy a betegsegélyző pénztár, legkevésbbé se 

gélyezi - a betegeket. Csak a cim árul e 
ilyen elhivatást és rendeltetést, a valóságban 
a milliárdokra menő tagdijakat nagy általá- 
nosságban adminisztrációs költségekre fordit- 
Vják. 
Dacára sa közszájon forgó rossz vélemény- 
nek, még se merte senki feltételezni a munkás- 
1 pénztárról azt a hallatlan vakmerőséget, hogy 
] ugyanakkor, amidőn a bányatársulatok is eret 
vágnak a szerencsétlen munkásokon, legyen 

bátorsága ennek az intézménynek is ahhoz, 
hogy a társulatok által végrehajtott jövedelem 
i csökkentés után. ők is ilyesmire utazzanak. 
.De beszéljenek a tények, a munkaadók és 
munkások bevonásával megtartott értekezlet 
t és az erről felvett jegyzőkönyv. 

Megjelent a Zsilvölgyében Constantin Cata- 
iantu munkáspénztári vezérfelügyelő, aki elő- 
adta, miszerint a zsilvölgyi Casa Cercuala 
1700 ezer lejt meghaladó deficittel dolgozik, 
ezért nyugdijfizetési kötelezettségeinek nem 
tudnak eleget tenni. Kérte a tagdijak feleme- 

lését. Indokul felhozta azt is, hogy oz 19235. 
évben és később megállapitott nyugdijak, a 
nagy árhullámzás és a megélhetés olcsóbbodá- 
sa miatt, 40 százalékkal nyugodtan redukál- 
' hatók. 

A tagdijak felemelése ellen, a munkaadók 
nevében Popescu Alexandru tiltakozott, mig a 
'munkásság nevében ugy a felemelés, mint a 
: nyugdijak leszállitása ellen, Gárbovan Simon 
emelte fel tiltakozó szavát. 

A lupényi sortiüz a ko- 
lozsvári tábla előtt 

Kolozsvár, február 24. 
A véres emlékü lupényi sortüz ügyé- 

vel foglalkozott ma a kolozsvári tábla 
Babos Sándor lupényi református lel- 
kész ellen az a vád merült fel, hogy a lu- 
pényi áldozatok temetésénél lázitó be- 
szédet tartott. Az inkriminált beszéd- 
ben állitólag . következőket mondotta.: 

„Nincs igazság ebben az országban és 
a földön. Kenyeret kértetek és gyilkos 
golyót kaptatok". 
A dévai törvényszék a lelkészt, mint 
annak idején megirtuk, hat hónapi 
fegyházra itélte 

mai táblai tárgyaláson a védelem 
kifejtette, hogy, ha el is hangzott az in- 
kriminált kijelentés, annak nem volt lá. 
zitó jellege, mert a temetéstől a munkás- 
ságot távol tartották. 
A Tábla helyet adott a védelem azon 

előterjesztésének, hogy ujabb ta- 
nukat hallgassanak ki és a tárgyalást 
elnapolta. 
Érdekes és főleg szomoru, hogy a lu- 

pényi vérengzés ügyében eddig mind- 
össze egy ujságirót és egy lelkészt itél- 
tek el, az igazi bünösök. az agent pro- 
vokatőrök és általában azok ellen, akit 
a vérengzést előidézték, semmiféle eljá- 
rás nem indult meg. 
eeeeseeeesemevseseoeoeoessssIiFégL 

FÁJDALMAK 
KÖSZVÉNY. 
REUMAÁ 
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AKNÉ, HERPESZ 
EGZEMA, GORCSÉR, 
TÁLYOG, FLÉBIT. 

Asszonyok akiket 
vérük kinoz 

A fájdalom az artritikus tulajdonsága. Aku 
fájdalmak, idegfájdalom, a köszvény kinjai é 
a reuma fijőtrelmei, a testi és lelki fájdalon 
amelyet előidéz a bőrbaj, a görcsér borzalma 
mvalamint a flébit és tályog által okozo 
szenvedések, a nők havibajos tájdalmai, valóságo 
pokollá teszik az életet. De az artritizmus végi 
legyőztük a RICHELET VERTISZTITÓ, a vé 
feltrissitő módszere által, amelyet a világ legvá 
Hogatottab orvosi tekintélyei irnak elő a betege 
részére. 
A RICHELET VERTISZTITÓ legyőzi a leg- 

kutabb fájdalmakat. Beheggeszti a sebek 
eltünteti még a nyomát a bőrbetegségnek 
megszabaditja a szervezetet a legveszedelmesel 
fertőző elemektől, melyek megmérgezik. 

uo módszer a gyomorbefegség gyógyifásánál 

Liliputi iényképezőgépet 
nyeletnek a gyomorbeteggel, 

Egy orvosi müszerész 

sebbről szó, mint arról. 

kaszairól. 

gozik és rövid pár perc 
felvételt készit. 

szorosra megnagyitják. 

lejről lem 

Bukarest, február 24. 
Jonescu tábornok, a vasut mindenható 

kényura és a hirhedt vasuti nyelvrende- 
let szerzője, példát ad a hazalias áldo- 
zatkészségből: 

fegnap ünnepélyesen lemondott egyik 
mellékfizetéséről, ami összesen 1 mil 
lió 680 ezer lejt tesz ki. 

A tábornok kijelentette, hogy ő megelég- 
szik azzal a fizetéssel, amit mint a vas- 
ut legfőbb vezérigazgatója rendesen 
kap. Az i millió 680 ezer lej ugyanis 
azon a cimen illette volna meg, hogy ve- 
zérigazgatói méltóságánál fogva tagja a 
vasut legfőbb pénzügyi bizottságnak 
is. 
Jonescu tábornok nemes gesztusa min- 

denesetre méltó az elismerésre. hiszen 
nem kicsi dolog az. ha valaki eldob ma- 
gától egy és félmilliót, amit nyugodtan 
fölvehetne. Egyben azonban igen-igen 

világos fényt vet arra is, hogy hová usz- 
nak el - mellékjövedelmekként 

6ogy megegyeszési 

Páris, február hó 24. 
A francia főváros diplomáciai és poli- 

tikai köreiben a szenzáció erejével hat, 
hogy Henderson angol külügyminiszter 
és Alexander, az admiralitás első lord- 
ja, hirtelen ideérkeztek. A két angol mi- 
nisztert hivatalosan fogadák és megérke- 
zésük rögtön háttérbe szoritott minden 
más eseményt. 

A meglepetés annál nagyobb volt, 
mert teljesen váratlanul érte a közvé- 
leményt. 
Henderson külügyminiszter és Ale- 

xander tengerészetügyi miniszter nagy 

reléssel áll összefüggésben, illetőleg szo- 
rosabban véve 
a francia-olasz flotta-megegyezés 
ügyével. 

Politikai körök véleménye szerint a 
francia-olasz flotta-leszerelési tárgyalá- 
sok olyan stádiumba kerültek, amelyben 
a további határozatokat már a felelős 
kormányférfiaknak kell meghozni. 
A két miniszter nyomban megérkeze 

se után hosszabb megbeszélést folyta- 
tott Briand-nal s a tanácskozást az esti 
órákban folytatták. A megbeszéléselen 
résztvett Tyrell párisi angol nagykö 
vet, valamint a francia főszakértők is. 
Hivatalos nyilatkozatot a tárgyalások- 

ról nem adtak ki, de kétségtelen, hogy 
a sürgős megbeszélések tárgyát az 
olasz-francia tengeri leszerelési egyez- 
mény nyélbeütése képezi. 

A londoni leszerelési konferencia óta 
ugyanis, amelyen - mint emlékezetes 
— Franciaországot és Olaszországot nem 
lehetett megegyezésre birni, Anglia min- 
dent elkövet, hogy a Földközi-tenger e 
két legnagyobb parti állama között 
kompromisszumot hozzon létre. A londo- 
ni hármas egyezményben Anglia tengeri 
legyverkezésének nemcsak korlátozásá- 
ra, hanem csökkentésére is kötelezte 

ációs felfedezésről számolnak be incsei : 
boofásáós e hogy egy londoni orvos müszerész egy miniatür fény- 

képezőgépet talált fel, amelyet a gyomorbetegnek le kell nyelnie és az bent a 
gyomorban automatikusan fényképfelvételeket készit a gyomorfalak összes sza- 

hogy a gyomorialakról felvételeket kapjanak 
szenzációs felfedezése 

London, február 24 
az angol orvosi lapok. Nincsen keve- 

iliputi-fé épezőgép bent omorban kétszázezer gyertyafénnyel dol- 
kkpus en se occg Iiotysa ala tizenhat, egyenkért 12x10 milliméteres 

A fényképezés után a kis gépet felhozzák a gyomorból és a felvételeket száz- 

Egy ilyen gép ára százharmincezer fontra van kontemplálva. 
szenzációs felfedezésnek beláthatatlan szerepe lesz a gyomorterápiában. 
l A AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAÁAAAAAA 

Joncscutábornokimülió sööézer 
ondoft a mzciéséből 

Képzelbetfő, 50gy mennyi leSet nekr 
azok az óriási összegek, amiket az adó- 
rés és az áldozati taxa a tömegekből 

kisajtol. A vasut pénzügyi bizottságának 
Jonescu generálison kivül még számos 
tagja van és mindegyiknek van valami 
„rendes" állása a vasutnál, amiért „ren- 
des" havi fizetést élvez. Azokat a millió- 
kat, amiket a sulyos deficittel dolgozó 
vasut a legfelsőbb pénzügyi bizottság 
tagjainak fizet ki, „mellékjövedelem", 
tantiémként söprik be a bizottság tag- 
jai. — 
Ez az, amire nyugodt lelkiismerettel 

mondhatja rá a gazdasági válságban el- 
vérző néptömeg. hogy: pénzpocséklás. 

son vbárarianul Párisba érke 

feltünést keltő látogatása a tengeri lesze- 

Jonescu tábornok csak azt tette, amit 
már régóta magának a vasutnak kellett 
volna tennie, mert igazságtalan és fel- 
háboritó azs hogy gáláns honoráriumok- 
ként fizessenek ki sulyos milliókat akkor 
amikor az alacsony fizetésü tisztivselői 
gárdát és a szinte éhbérért dolgozó vas- 
auti munkásságot az áldozati adóval foj- 
togatják. 

AAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ef, 
léfesiisen a flengeri 

leszerelés kérdésében 

magát, az egyezmény azonban mindaddig 
értéktelen rá nézve, amig ahhoz Fran- 
cia és Olaszország is hozzá nem járul- 
nak, azaz nem állapodnak me flotta-ere- 
juk méltányos arányában (laszország 
mindeddig a Franciaországgal való tel- 
jes Hlotta-egyenlőség követeléséhez ra- 
gaszkodott, mig Franciaország 300 ezer 
tonnás fölényt vindikál magának kiter- 
jedt gyarmatai védelmére hivatkozva. 
Lényegében a F öldközi-tenger uralmá- 
ról van szó s a két „latin nővér" mind- eddig nem tudott megegyezni, sőt ver- 
sengve legyverkezik tovább. 
Ez az állapot rendkivül nyugtalanitja Angliát,. amely ugyancsak érdekelve van a Földközi-tenger erőviszonyaiban, mert addig nem érezheti biztonságban ott magát, amig Olasz- és F ranciaország erőviszonyai nem alkalmazkodnak az övé hez. Ezért az angol kormány a mult év áprilisa óta ismételten kisérletet tett a két ország közötti közvetitésre. Leg- ujabban MacDonald egyik bizalmasát, Craigie tengerészeti szakértőt küldte ki, hogy igyekezzék közeledést elérni Róma és Páris között. A jelek szerint Craigie most bizonyos eredménnyel járt s mind a két vetélkedőnél megértőbb magatar- tásra talált. Kranciaország állitólag haj- landó most már 150 ezer tonnányi fö- lénybe is belemenni Olaszországgal szemben s Mussolini is engedékenységet tanusit. " 
Hogy Henderson és Alexander meg- lepetésszerü párisi utja ezzel van kap- csolatban, kétségtelenné teszi az, hogy Craigie admirálist fogadták elsősor- ban, aki beszámolt az olasz-francia megegyezést illető közvetitő tárgya- lásai eredményéről. 
Egyes beavatottak ugy tudják, hogy a kompromisszum utjában még mindig komoly nehézségek állanak s ma is kér- déses, hogy Craigie fáradozásai sikerre 

A kereskedőknek nem volt mit tenniök 

vezetnek-e? Olaszország ugy 
mindig kevesli a francia engedmén, mé 
a sajátjaival szemben., Nyek 
Ha a jmekegyezés létrátöb ugy em 
nagy jelentősége lesz a Földköz ,nne 
politika szempontjából zi-tenge 

Már a Szahara miatt 

A francia kamara tegnap esti ülésén a 
mati költségvetés vitája során Warlen de 
rata képviselő azzal vádolta Olaszo mok 
hogy Tripoliszból egészen a Tsad-tóig akak0 
nyomulni és meg akarja épiteni a trans., elő 
rai vasutvonalat. Franciaországnak om 
bad engednie azt, hogy ezen a téren Ola 
szág megelőzze, mert nagy gazdasági lehe a 
gektől esik el ezáltal. 986 

Horovicz az álügyne, 

valmérő szélhámo 
ságnak cseti áldoz 
tul több háromszé 

Miskercskedő 
: Brassó, február 

Elképesztő szélhámosságnak esett 
dozatul szélhámos, a gazdasági válságga 
amugy is nehezen küzdő, székelyül. kiskereskedő. E szélhámossággal kapcs latos eddigi adatainkat főleg azért közöl jük, hogy figyelmeztetésül szolgáljana 
azoknak a kereskedőknek, akiket esetle 
ezután akar meglátogatni ezzel, vag 
hasonló trükkel a még mindig szabado 
kószáló ügynök. 

A Bognár és Szántó kolozsvári cég 
egyik bevezetett ügynöke, bizon os Szö 
nyi nevü ur, az elmult hónapokban ma 
ga mellé vette Horovicz Simon volt os 
dolai kereskedő fiát, Horovicz Ernőt 
mint viceügynököt utaztatta a cég képvi 
seletében. Horovicznak rendes blokköny 
ve volt, amelybe a rendeléseket felvette 
aláiratva azokat a rendelővel és ellátva : 
maga aláirásával is. Ezeket a rendelése 
ket aztán Szönyi átirta a maga blokk 
könyvébe s a cég nagyváradi lerakata 
annak rendje és módja szerint szállitot 
ta a megrendelt árut 30 napos fizetés 
terminusra 
A harminc nap lejárta előtt néhán 

nappal aztán megjelent a rendelőkné 
Horovicz Ernő és irást mutatott fel 
Bognár és Szántó cégtől. Az irás szerün 
Horovicz Ernőnek inkasszálási joga 
van, miután a cég Szönyit elbocsájtot 
ta s őt bizta meg a rendes ügynökös 
ködéssel. 

A rendelők nem szivesen fizettek a ter 
minus lejárta előtt, Horovicz azonban 
az azonnali fizetésnél 10 százalékos ra 
batot adott, sőt a fuvardijat is levonta 
a számla összegéből, amf egyébként jár 
is a rendelőknek. A tiz százalékos enged 
mény, néhány napra, annyira csábító 
volt, hogy a rendelők szinte kivétel nél 
kül beugrottak s kifizették a számláka 
Horovicznak. : 
Tiz nap se telt el azonban s már is 

igen kellemetlen meglepetés érte őket 
Hivatalos értesitést kaptak. hogy 
a Bognár és Szántó cég követelését 
temesvári Sváb Kereskedelmi és Ipar 
bankra ruházta át. 

A bank természetesen nem sokáig kés 
lekedett a felszólitással. Az érdekelt ke 
reskedők részben rémülten, részben fel 
háborodva tiltakoztak a dolog ellen, kö 
zölve a bankkal, hogy Horovicz ügy 
nök már inkasszálta a számlák összegét 
A bank visszairt, hogy Horovicz ne 
ügynököt nem ismer, küldjék be a ren 
delési lap másolatát és a nyugtamásola 
tot. Ez meg is történt, de már nem segi 
hetett semmi a bajon. A bank csakhama 
ujra irt, etá 

sajnálkozását fejezte ki, hogy szélhé 
mosnak estek áldozatul, de perrel 
nyegetőzve szólitotta fel ujra őket 
esedékes összegek kifizetésére. 

z ! 

Féltek a pertől és az ujabb költségektő 
s inkább fizettek - másodszor is. s 
Különösen Kovásznán, Zabolán, Máli 

falván és Szörcsén esett áldozatul 5a 
kereskedő Horovicz aratásának. Az hog 
kelt kereskedők egyébként tudják, hoz 
a szélhámos álügynök jelenleg Mara 
tiben tartózkodik 

Március 2-án vendégszerenel Bra' 
sóban (az Astra termében) 

Kabuki - Tokio 
a hires japán szinház. 
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1ulajdonosaif - Olág Böske 

Brassó, február 24. 
Concordia-filmgyárban történt bor- 

robbanási katasztróla három ha- 
s áldozatának, Gergely Vilmának, 
á Böskének és Köpf Margitnak felis- 
D motetlenségig elszenesedett holttestét 
etön délután 4 óra felé átszállitották a 
ukórház halottas házába. 
ú halottas kocsi nyomán sötét kérdő- 
je mered a kétségbeesés és a borzalom: 
hgyan történhetett meg az a oillám- 
rsan lejátszódó katasztrófa? 
nagy kérdésre csak a filmvállalat 

msztómühelyében foglalkoztatott mun- 
élányok adhátnák meg a feleletet, ők 
umban pillanatok alatt hagyták ott fi- 
Mhj életüket az égő pokollá változott 
umaraszerü, szük kis szobácskában. 
Vhalottak nem beszélnek. És mégis a 
Mrom néma, alaktalan és iszonyuságuk- 
in megrenditően borzalmas hamvak szó 
khang nélkül is hátborzongató vallomást 
smek a tüzhalál pillanatairól. 
Éz a néma vallomás nem más, mint az 
mosi jelentés, melyet a törvényszéki szak- 

er 

- A tüzhalál –, folytatta Kelen dr. 

ikgiszonyubb halálnem. Az égési sebek 
lomán idegsokk fogja el a pokoli kino- 
at szenvedő testet, amig a megváltó ha- 
l a beálló szivbénulás következtében 

Innél a megrenditő katasztrófánál az 
történhetett, hogy a, három leány elve- 
szitette az eszméletét,. de amig a szer- 
pezet reagáló képessége megvolt, az 
egész testüket körülnyaldosó lángten- 
ger minden emberfeletti kinjára re- 
flekszmozgásokkal feleltek. : 
[sttartásuk is föltétlenül emellett bizo- 
vit. A kintól egész testük összezsugoro- 
btt, a megmaradt kezeken az elszenese- 
ett ujjak görcsösen begörbültek. Kétség- 
kevonhatatlan bizonyitékai az elszenve- 
ett fájdalmaknak. 
- Az égő filmtekercsek pokoli tüzten- 
erében a három munkásleány ugy össze- 
kt, hogy emberi már alig-alig maradt 
ajtuk. ; 

nik a lábszára. 
tiderithetetlen, hogy a robbanás ereje 
gte-e le, vagy pedig odapörkölődött a 
angtengerben" A legszörnyübb véget 
köpf Margit érte. Nemcsak a kezét és 
át tépte le a légnyomás, vagy ham- 
tották el eddig nyomtalanul a lán- 
uk, a hasán is rettenetes seb látható Loe- 

Mz első kerületi rendőrségen Perba ko- 
Szár szobájában Bruckner Annának, a 
arkas fivérek s akácsnőjének kihaliga- 
a folyik. Lábán kitaposott, arányta- 
mul nagy férficipő. Az övé ott pusztult 
1A tegnapi tüzvészben. 

l 

borzalmakról. 
k Hallottam a Schwartz Rózsika hang- 
é, hogy jaj Anna néni égünk! Erre én 
elkiállottam magam, hogy ki amit tud, 
ilen magával. Szaladtam a ragasztó- 

ely ajtajához, hogy a lányokai ti- 
Kdn] eztessem, de olyan sürü, vastag füst 
be t kifelé, hogy meghátrálam S oda- 
ud akkor már nagy csend volt. Szalad- 
kü kellett. Azután volt a robbanás. Ki- 
kt később, futott hozzám a Kápf Mar- 

alelel a három leány? — kérdezte si- 

k Tudtam, hogy odabennt vannak, 
keteind a hárman egy perc alatt el- 
Natog,, de mégis azt mondottam, hogy 
a0 odalenn vannak az utcán Nöm 
tegje attam egyebet, kérem. Amikor 
beöttek a tüzoltók s mondottam nekik, 
y agyjanak mindent, csak a bárom 

mentsék, ha még menteni lehet, 
be üzoltók rámkiabáltak, hogy fogjam 
her szájamat és ne feleseljek pelük, 
tenjy0 tudják, hogy a mühelyben már 
ú he sincsen. 

áogyne lett. volna kérem, amikor az 
ik em tudtam benyitani, mert sez. 
Tőlle eány holtteste ott hevert biztosan 
e papucsot rántottam és magam 
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mgyarázatképpen – a legfájdalmasabb, 

Közülük kettőnek térdtől lefelé hiány- 

Müimmcs ramemumla Haaúa 

tszólag nyugodtan beszél a leirhatat- 

értő orvosi szemle elvégzésével megbizott 
Kelen dr. törvényezéki orvos irt meg a 
három munkásleány korommá égett ok- 
testének megvizegálása után. 
Kelen dr. szakvéleménye ennek a bor- 

zalmas szerencsétlenségnek a legtragiku- 
sabb fejezetét foglalja össze., 
– A három munkáslány halálát nem 

a robbanás okozta. 
tüz bégzett a szerencsétlenekkel 

—– mondotta Kelen dr. a B. L. munkatár- 
sának a szakértői vélemény elkészitése 
után, Amikor a javitás alatt álló filmte- 
kercs felrobbant és a mühelyben felhal- 
mozott három, vagy négy más film teker- 
csei is ekszplodáltak, 
a hatalmas légnyomás minden bizony- 
nyal a falhoz págta a szerencsétlen te- 
remtéseket. : 
lérnyamás és a filmszalagok fojtó füst- 

jétől pillanatok alatt elveszithették az 
eszméletüket, de még volt élet bennük, 
amikor a lángok teljes erejükkel hatal- 
mukba keritették a mühelyt és kicsaptak 
a lakás többi részeibe is. 

het az is, hogy valamelyik filmtekercs 
pléhalkatrész hasitotta fel a hasfalat, a 
melyen keresztül a belek kifordultak. Ma- 
gam is szemlét tartottam abban a helyi- 
ségben, ahol a robbanás történt s ott lát-- 
tam egy filmtekercset, amelyet a robba- 
nás hihetetlenül erős légnyomása ugy ösz- 
szelapitott és olyan egyenesre simitott, 
mintha üllőn kalapáccsal verték volna ki. 
– Agnoszkálni az áldozatokat. első 

pillanatra teljesen lehetetlennek látszott. 
Eddig teljes bizonyossággal csak Köpf 
Margitnak az azonosságát lehetett tisztáz- 
ni. Arról a két aranyfogról ismerték föal. 
amelyet nemrég csináltatott. Holttestének 
temetését az ügyészség egyébként már en- 
gedélyezte is. 
– Oláh Böskének és Gergely Vilmának 

személyazonoságát még nem sikerült tisz- 
tázni, Nehéz feladatnak is mutatkozik, 
mert nemcsak a bőrük és a bőralatti zsir- 
réteg szenesedett el, hanem 
az izmok is kemény korompáncéllá zsu- 
gorodtak. 

Felboncolni a három holttestet nem is si- 
került emiatt, 
– Főorvos ur véleménye szerint mi 

okozhatta a robbanást? 
– Nem bizonyos, hogy a ragasztómü- 

hely bemélyedésébe állitott kis vaskály- 
hától fogott tüzet az esetleg vigyázatla- 
nul kezelt filmszalag. Lehet, hogy nagyon 
befütöttek és a forróságtól robbantak fel 
az ott tartott filmek 

is az ucára szaladtam. Nem kaptuk a lá- 
nyokat a tömegben. 

Végül is megmondottam Köpfnének, 
menjen csak nyugodtan haza, mert 
meghaltak azok mind a hárman. 
— Hozzám szaladt legelőször, ugy dél 

felé a Gergely Vilma udvarlója is. Azt 
mondtam neki: nem lehet most a Vilmá- 
val beszélni Majdnem nekem ugrott. 
olyan izgatott volt s végül neki is meg- 
mondtam: Nincs rajtuk már semmi látni 
paló. szénné égtek.. 
Oláh Böske szüleit, akik déltájban ér- 

tesültek a tragédiáról, a rendőr nem en- 
gedte be a Concordia-filmvállalat helyi- 
ségeibe. Engedélyt Roztak a rendőrségtől, 
de a rendőr ekkor is megtagadta a belé- 
pést. 
— Én mondottam a rendőrnek, - me- 

séli Brudkner Anna -, hogy oda ne en- 
gedje őket. Nem jó a szülőnek ilyen ször- 
nyüséget látni. Hogy mi lett a gyerme- 
kükből. 

„Jaj, elégették a drága gyerme- 
kemet..1" 

A tragikus végzetü Köpf Margit édes- 
anyja a Fekete-utca 31 számu bérház ka- 
pujában eirdogálva beszélget egy idősebb 

asszonyismerősével. Mit tudhat mondani 
a boldogtalan anya leányának és társai- 
nak borzalmas pusztulásáról. , 
Akadozó, elcsukló hangon megél és két. 

szeresen is megrázó mindaz, amit elmond: 
– Az uram ideadott egy plattot, hogy 

vigyem el a Kőbányán keresztül a Há 

. a 
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prassói ügyészség ma déluián Gangana kia Concordia-filmpvállalar 
és Gergely Dilma Solftesrének 

aonoszkálása még nem sikerülk 

tulsó-utcába. Ott mentem el áppen a vil- : 
lasor előtt, kezemben a platta 

feljes borzalmasságukban bontakoznak ki a filmrobbanás rémségei 

Hallottam a robbanást, láttam a kicsa- 
pó lángokat, azt a szörnyü piszkosszi- 
nü füstfelleget és elkiáltottam: „Jaj 
Istenem, elégettétek a drága gyerme- 
kemet!" 

De még haza kellett térnem, vissza kel- 
lett vinnem a plattot s csak azután siet- 
hettem a Concordiához.. 

..Kezit csókolom mama, bucsuzott tő- 
lem a leányom a reggel és még pénzt is 
vitt magával hatezer lejt, hogy ruhát ve- 
yen magának.. De nem a pénzt sajná- 
fo, csak a leányomat, a kenyérkereső- 
met adnák visszal... , : 
Tőle tudjuk meg, hogy Köpf Margitnak 

borzalmasan összeégett és megcsonkitott 
holttestét ma délután helyezik örök nyu- 
galomra a neológ zsidó temetőből. 

4 obizsgálat. 
A hétfő délelőtt meginditott hivatalos 

vizsgálat, amelyet Voina vizsgálóbiró és 
Jonescu ügyész vezetnek, szakadatlanul 
tart még a mai napon is. Annál a kérdés- 
nél, hogy mi okozta a robbanást és a há- 
rom munkásleány borzalmas tüvhalálát, a 
vizsgálat valószinüleg nem ér el teljes bi- 
zonyosságot és csak feltevésekbe bocsájt- 
kozhatik. A nyomozás azonban most már 
elsősorban azt igyekezik tisztázni, hogy 
kit terhel a felelősség a megrenditő tra- 
gédiáért. 

filmvállalat társtulajdonosa a katasztróla 
időpontjában Nagyváradon volt és csak 
az éjszaka folyamán érkezett haza, ki- 
hallgatását, valamint Farkas Márton . 
róti szeszgyárosnak, a másik társtulajdo- 
nosnak kihallgatását sz ügyészség ma 
délutánra rendelte el. : 
Craciun Miklós rendőrigazgató azonban 

a nyomozás jegyzőkönyveinek lezárása 

mely a robbanás megitélésénél döntő je- 
lentőségü lehet. 
—– Megállapitottuk, - mondotta Cra- 

ciun rendőrigazgató - hogy a Concordia- 
filmvállalatnak csak filmbehozatalra és 
kölcsönzésre votl iparengedélye. 
A laboratórium és a ragasztómühely 
fenntartásához külön engedélyre és kü- 
lönleges biztonsági intézkedések foga- 
natositására lett polna szükség. 

tartani. Állandóan ott kellett volna tar- 
tani egy vizzel telt csebret, benne lepe- 
dővel, azonkivül homokot és néhány szó- 
davizes üveget, hogy tüz esetén azonnal 
védekezhessenek a robbanás veszélye el- 
len. A nyomozás adatai szerint a felrob- 
bant ragasztómühelyben ezeknek a rend- 
szabályoknak nem tettek eleget a tulaj- 
donosok. A kérdésben egyébként a vizs- 
gálóbiró uré az utolsó szó, s amig a tulaj- 
donosokat ki nem hallgatták, minden 
kombináció hiábavaló lenne. AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAA AAAAAAA 

Öngyilkos lett ifj. Reitter Józsei 
kolozsvári gyáros 

Kolozsvár, február 24. 
A valamikor hires kolozsvári Reitter-család 
egyik tagja, ma éjjel két órakor főbelőtte ma- 
gát. Az öngyilkos ifj. Reitter József gyáros, 
akit Kolozsvár társadalmi köreiben jól ismer- 
tek. 
Az öngyilkosságot délelőtt tiz órakor taka- 

ritónője vette észre, aki, mint rendesen, taka- 
ritani ment a fiatal gyáros lakására. Amikor 
azonban ki akarta nyitni az ajtót, a kulcs be- 
lülről nem engedett, mire, rosszat sejtve, dő- 
römbölni kezdett, majd, amidőn nem kapott vá- 
laszt, rendőrrel feltörette az ajtót. A belépők 
elé döbbenetes látvány tárult. 

A fiatal gyáros, akinek felesége jelenleg ép- 
pen Berlinben tartózkadik, átlőtt fejjel, hol- 
tan feküdt a szobában. 

A mentők néhány perccel később kivonultak, 
azonban már csak a halált tudták konstatálni 
Orvosi megállapitás szerint az öngyilkosság éj- 
jel két óra körül történhetet. Az öngyükos 
négy levelet hagyott hátra családjának, állitó- 
lag családi okok késztették az öngyilkosság- 
ra. 

volt Kolozsváron, amelyet később más ipari 
vállalattá alakitottak át. eeesseseseeseeserBeseTes eregesseseessesesemeseemesesmeseeesseeeee 

Elleli zenés 

Nyiregyháza, február 24. 
A nyiregyházai gyilkossági perben el- 

hangzott az itélet, a kedélyek azonban 
még korántsem csillapodtak le. Különö- 
sen az a körülmény élteti tovább azt a 
szomoru ügyet, hogy a biróság bebizo- 
nyitottnak vette Ehrenfeld Magda és 
lein Sándor viszonyát és ennek alap- 

ján rekonstruálta a gyilkosság pszicho- 
logiai előkészületeit. 

Klein Sándor bevonult a börtönbe, 
hogy megkezdje tizenkétévi fegyházbün. 
tetésének kitöltését, és az érdeklődés 
középpontjába helyette most Ehrenfeld 
Magda került. Jellemző a nyiregyházai 
hangulatra, hogy 
a város aranyifjusága tegnap éjszaka 
guny tárgyává tette a leányt, amennyi- 
en éjjeli zenét adott lakása előtt és 

azt a nótát játszatta a cigányokkal, 
hogy: van aki bevallja, van aki tagad- 
Ja.... 

ssrak Eörenfeld Magddá 

kll e á k 
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Ma, kedden utoljára a szezon monumentális hangosfilmujdonsága. 
Éneklő hangoslmsláger ! Különleges attrakció ! 

Főszerepben : Myrna loy (A „Fox" Gre 
WESTERN beszélőgép. 

neak-: 

és 

Ehrenfeld Magdát még mindig sok ér- deklődő veszi körül. Valaki megkérdez- 
te tőle, hogy ha Klein Sándor megkérné 
a kezét, várna-e rá és hozzámenne fele- 
ségül? 
—– Ez a kérdés igazán meglep, nem 

voltam erre elkészülve. Én szerettem Klein Sándort, de ő nem viselkedett ve- lem szemben gavallérosan. Ha egy férfi 
szeret egy lányt, akkor tudjon is érte 
meghalni. 
diő ujságiró a tervei iránt érdeklő- 
1K. 

TPihenni akarok. És el akarok köl- tözni Nyiregyházáról. Pedig a közönség sok mindent nem tud. Én azonban nem beszélhetek. Igy hát csak szidjanak és 
rágalmazzanak. 
Mint lapunk más helyén beszámol- tunk róla: -– Ehrenfeldék már értékesi- tették is nyiregyházai vagyonukat és Romániába, Szatmárra költöznek. 

BRASSÓ 

GÁRDA 
ta Garbo-ja) és Mct leoglen. 

Következő 
filmattrakció : M veleneei 

Clara Römmer. 

: x Fősz. Marry Liedtke, 
: a Werner Krausz, 

Minthogy Farkas István, a Concordia- 

előtt leszögezett néhány szempontot, a 

Kályhát ilyen helyiségekben nem szabad 

Reitteréknek hosszu időn át gyufagyáruk 
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Dienes Ldászló: 

Nemzetközi autó- 

kiállitás Berlinben 

Berlin, február 24. 

A kiállitás megnyitása mi
ndjárt egy meg- 

állapitásra kényszerit: futkosson már igen 

sok autó az óreg Európa 
uccáin és orszókoá 

nk az 

sak mégis közlekedési eszköz. Miért lenne 

különben olyan „előkelő" ez
 a kiállitás, szemi 

ben a többiekkel, melyek gyanc
zon a haz 

lyen, a Kaiserdamm hatalmas iállifócsa , 

nokaiban időnként belyet foglalnal lén 
ö ire g 

ve e egyést Mta: előkelő
ségeknek hosszt 

felponulása? Miniszterek, nagykövetek, ha - 

seregfőparancsnokok, a politika
i és gazdasá- 

zi élet minden nagyfejüje megjelenik z 

sutó tiszteletére. Ezeket csak egy el
őkelő , o 

"log kapja meg. S a statitsztika is azt mutat- 

"ja, hogy nálunk Európában az autó még, 

sajnos, igen előkelő dolog. 

Kb. harminc millió személyautó futkos a 

széles e világon s őt millió feher autó. Éb- 

15ől a harmincöt millióból azonban 28 és fél 

Mmillió Északamerikában szaladgál és pedig 

22? millió az Egyesült-Allamokban s másfél 

illió Kanadában. Mi ehez képest az a pár 

kocsi, mely Európában futkos? Nem egészen 

be millió, a oilág autóállományának mind- 

lőssze 13 százaléka s az Egyesült-Allamokban 
egyedül 75 százalék. Ez a két szembenálló 

szám teszi érthetőpé a Kaiserdammi autóki- 

állitás előkelő közönségét. Amerikában bizo- 

inyára egészen más publikuma pban egy autó- 

Kiállitásnak. Lehet ez másként, amikor Né- 

metországban minden 97 emberre esik egy 
autó (összesen kb. egy fél millió autó oan 

az országban), az Egyesült-Államokban pe- 

dig minden harmadik emberre (ami azt je- 

Menti, hogy minden családban ban egy), va- 
gyis az autó gyakorlatilag mindenkit érde- 
"kel. 

A Katserdammon ellenben a legtöbb láto- 
gatót csak elméletileg, különösen most, amikor 
a cégek jelentése szerint az utolsó épben ugy- 
szólván csak törzsoásárlók ovesznek autót. 
Ezt ugy kell érteni, hogy az autótulajdono- 
sok ujakkal nem gyarapodnak, csak a régi 
tulajdonosok vesznek ujabbakat. Vagy ami 
gyakoribb: ráfizetéssel cserélnek Mintahogy 
egy gyárigazgató ismerősöm elmesélte: spó- 
rolásból. Mert a gazdag emeberek tudják, 
hogy kell spórolni. Ez az ismerősöm például 
eladta, illetve opisszaadta a gyárnak a ko- 
csiját az idén a következő kalkuláció alap- 
ján. Ha tovább használja a kocsit, nem tud- 
ja drágábban, mint pár száz márkáért 
majd eladni. Most ellenben becserélte egy 
uj kocsiért s a régit beszámitotta a gyár há- 
romezer márkába. Ugyhogy az ujért csak 
nyolc ezret kellett fizetnie tizenegyezer he- 
lyett. A kalkuláció nyiloánoalóan helyes. 
Csak pénz kell hozzá. 

Természetesen a kiállitáson autók látha- 
tók. Az ilyenfajta „elméleti" látogató, mint 

a „B. L."-ok tudósitója, akinek a lap egyelőre 
még nem obesz egy Mercedest, tulajdonképen 
nem nagyon érti, hogy miért kell ilyen tö- 
meg kocsit összehordani. A finomságokra 
csak lassan jön rá az ember. Az árak min 
denesetre érdeklik a laikust is s mikor azt 
látja, hogy 1500 márkáért már egy padonat- 
uj „Pionier"-t lehet kapni, kellemes bizser- 
kás érez a zsebében. Utóbégre ez nem egy 
ehetetlen összeg. S még egyszer megnézi a 
kocsit, a tudat alatt számitgatja, hogy meny- 
yi idő alatt lehetne ennyit összespórolni s öt 

perc muloa, mint lehetséges tulajdonos sért 
be érzi magát, amikor tudja, hogy a nebe- 
ett kocsi ugynevezett „Volksroagen". Sértő- 
ötten hagyja ott a kis kocsit s megy a. leg- 

ujabb tipusu háromkereküekhez, melyek 
szintén olcsósággal tündökölnek s megelége- 
déssel oloassa a katalógusban, hogy az autó- 
technika legujabb bpiományát jelentik. 
gyanis előhajtósok: nem tolja őket a mo- 

tor, hanem huzza. Azt mondják, hogy ez na- 
gyon praktikus s a jöbő autótipusa. 

Vigasztaló jelenség a laikus számára, a 
„Citroen" felboncol autója: egy teljesen 
ikész autó keresztmetszetben, melyen kitfünő- 
len lehet tanulmányozni azt, hogy mi oan 
Ibelől. Gyermeklátogatóknak különőösen ajánl- 
va. Opel pedig üzemben mutatja be belülről 
az autót, Ford az elhasználhatatlanságot bi- 
zonyitja a 100.000 kilómétert megjárt autó 
alkatrészeivel. 

S az is érdekes annak, aki autópal rendel- 
kezik, hogy nemsokára nem lesz hütőre szük- 
ség. A legujabb autótipusokat ugyanis már 
levbegőbel hütik. Ugy, hogy pár év mulbpa 
nem fos befagyni senki az országuton Hát 
kétségtelen, hogy az autókonstrukció nagy ha- 
ladást tett egy pár ép óta. S ami érdekes, 
főleg Európában. S ennek az oka még jel- 
lemzőbb és érdekesebb. Az amerikai nagy 
autógyárak ugyanis nem sziobesen térnek át 
ujitásokra, mibel a legapróbb részletekig 
pégrehajtott racionalizálás következtében a 
legkisebb oáltoztatás a gyártásban igen nagy 
átalakitásokat igényel az üzemben: igy lesz 
a kapitalista gazdaság a technikai fejlődés 
kerékkötője. 

Nagyon sok a kis kocsi, tekintettel a nyo 
masztó gazdasági helyzetre: de imponálóak 
a hatalmas nagy autók: A Mercedesek, Da- 
imlerek, a Rolls Royce-ok, a Cadillac-ok. S 
nem csak azért, mert hatvanezer márkába 

kerülnek: szépen kiegyensulyozott erő, ne- 
mes egyszerü oonalak. Közöttük Gropius 
uliramodern Opel-kocsiia mutatja, hogy 

igazán szép csak az, ami célszerü. 

Mit szóljon akkor a pénztelen ember az 
egész autókiállitáshoz? 

Szatmár, február 24. 
Alig néhány nap telt el azóta, hogy 

Szatmár egyik szállodájában történt er- 
kölcstelen eljárás megbotránkoztatta az 
ország közvéleményét. Az ember azt 
hinné, hogy egy ilyen intézménynek a 
tulajdonosa méltó elbirálásban részesül 
a hatóságok részéről. — most azonban 
kiderül, hogy korántsem ez a helyzet, 
sőt a szatmári Dácia-szálloda és kávéház 
tulajdonosa, Horváth János, ugylátszik, 
egyenesen kedvence például — a város 
vezetőségének. 

Mialatt ugyanis az adóhivatal a legki- 
méletlenebb végrehajtást foganatositja 
Szatmár kiskereskedői ellen és az adó- 
hivatalban halmazával áll az üzletekből 
elhurcolt portéka, – noha az elárverez- 
tetett kereskedők tartozása összesen nem 
tesz ki többet hetven-nyolcvanezer lej- 
nél — addig 
a Dacia-szálloda, amely félévi bér és 
különböző városi takszák fejében egy- 
millió lejjel tartozik a városnak, há- 
boritatlanul müködhet és, amint lát- 
tuk, rendezheti orgiáit egy egészen sa- 
játos erkölcsi felfogás szerint. 
Az adóhivatal többizben interveniált 

a város vezetőségénél, hogy nyuljon eré- 
lyesebb rendszabályokhoz a áciával 
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Bukarest, február 24. 
Minden kommentár nélkül álljon itt az 

alábbi memorandum, melyet Willer Jó- 
zsef, a magyar párt főtitkára a mai na- 
pon nyujtott át Raducanu közlekedés- 
ügyi miniszternek: 
—– Bizonyára tudomása van önnek is 

arról. miniszter ure 
képviselő memorandumában - hogy 

a CFR vezérigazgatósága az utóbbi 
időben száz és száz vasuti alkalmazot- 
tat kivétel nélkül családfőket, erdélyi 
állomáshelyükről áthelyezett a regátba 

Dacára annak, hogy mindezek az áthe- 
lyezett vasuti alkalmazottak kivétel nél- 
kül kisebbségiek, mégsem akarok ebből 
kisebbségi,. vagy politikai kérdést csi- 
nálni, de tisztára emberi érzésből protes- 
tálnom kell az ellen, mégpedig a legéle- 
sebb hangon, hogy 

télviz idején ilyen sulyos megpróbál- 
tatásoknak tesznek ki családfenntartó 
vasuti alkalmazottakat. 
Az áthelyezett vasutasok már többiz 

ben sikeresen tették le a román nyelv- 
ből követelt vizsgát és a vizsgáztató bi- 
zottság tagjai regáti vasutasokból vol- 
tak összeállitva. Ennek ellenére mégis 
egy ujabb nyelvvizsgzára kényszeritet- 
tel őket Kiváncsi vagyok arra, hogy ha 
bárkit is vira és ujra vizsgára kénysze- 
ritenek, vajion a tizedik vizsgza után 
nem fog-e előfordulni az,. hogy mégis 
csak elbukik egy ilyen vizszán. Mert hi- 

A a 

A világ legnag 

Mi tolyik a botrány-szálloda körül ? 
MKKIEE 

Mlért tartozhat Horváth János 
céumillió lejjel Szatmárnak? 
A kisembereknek még a parnáját is elviszik adóba, de a 

Dáciának még a városi taxákat sem kell belizetnie 

szemben és kényszeritse tartozásának 
kifizetésére, —– csodálatosképpen azon- 
an 

valahonnan felülről mindig közben- 
járt valaki a Dácia érdekében, amoly 
igy még most is élvezi a halasztást. 

Tudvalevő, hogy a szálloda vendégei- 
től beszedett városi takszákat tiz napon- 
ként be kell szolgáltatni az adópénztár- 
ba. Horváth János ennek a kötelezettsé- 
gének sem tesz eleget és tavaly április 
óta nem számol el ezekkel a takszákkal. 

amelyeket pedig annak rendje és mód- 
ja szerint beinkasszált a vendégektől. 

Az ilyképpen visszatartott takszák ösz- 
szege mult év december végéig 53.590 
lejt tett ki. Az adóhivatal most előter- 
jesztést tett a város vezetőségének. hogy 
tegyen bünvádi feljelentést Horvátl 
János ellen a városi takszák be nem fi 
zetése miatt. 

Vajjon mi van emögött, hogy a város 
vezetősége ilyen nagy engedékenységet 
tanusit a Dácia bérlőjével szemben 
ugyanakkor, amikor a kisemberek utol- 
só darab butorát olyan kiméletlenül bo- 
csájtják licitáció alá alig néhány száz 
lejnyi városi követelés miatt. 

amansnAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁ 

Embertelen hajsza a magyar vasutasok ellen 
kvalm No - 

var vasut 
akiket büntetésből a regátba 

helyeznek,mertnincs szépirásuk 
Eltávolitják Erdélyből a magyar vasutasokat s hel vettük 

lét zám'eletti, ui román tisztviselőket alkalmaznak 

asok, 

szen ezek a vizsgák mégis csak a vizs- 
gáztató bizottság emberi érzésétől is füg- 
genek, akik egy ilyen vizsga altalmá- 
val végeredményben nemcsak az illető 
vasutas nyelvkészségéről, hanem annak 
sorsáról is döntenek. Alkalmam volt 
egy néhánnyal beszélni azok közül, aki- 
ket egy ilyen vizsgán megbuktattak és 
ennek következtében áthelyezték őket a 
regátba 
Kijelentem, hogy mindnyájan perfek- 
tül tudnak románul beszélni. 

Falálkoztam többek között egy vasutas- 

szép irása. Ime igy néz ki a vasutnál be- 
vezetett román nyelvvizsga. Kérdem ön- 

vasutaknál és aki idáig jó vasutas volt, 
ma, 1931-ben nem használható további 
szolgálatra - mert nem tud jól románul. 
Mindezekből arra a meggyőződésre kell 
jutnom, hogy 
ezeket a kisebbségi vasutasokat nem a 
román nyelv nemtudása miatt transz- 
ferálták a regátba, hanem csak ürügyet 
kerestek, hogy eltávolitsák őket Er- 
délyből. 
Bizonyitékaim vannak arra nézve 

hogy a vasutasokat, akiket a regátba he- 
lyeztek át, ott a következő szavakkal fo- 

t vi 
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Asira (Apollo) Mozgó, Brassó. 

sal. aki az utolsó vizszán megbukott, 
mert – képzelje el, miniszter ur, ennek 
az embernek a nagy bünét - nem volt 

től miniszter ur, lehetséges-e az, hogy 
egy vasutas, aki tizenhárom esztendőn 
keresztül becsülettel szolgált a román 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Tövisre, de a gyors. mely Kolozsoárra 

vonat már 4 óra 15 perckor indul el Tőövisrő 

yobb filmeseménye: 

azegyedüli gyógyszer influ- e 
rén. idebzsábák stb. ellen eza vát 

sitják. Minden dobozb 
Én orvos jelzésével ella z 

s tuában) van 

Kapnató 

konyy , zl 
gadták: „Nem értem, hogy miért he 

nek románul és különben ge m 
hogy nova helyezzem el önöket, fudo 

Ezeket a vasutasokat uj ze a állomá lyükön tartalékban tartják emásk 

ta, de helyüket azonnal romá oman v, utasokkal töltötték be, akiket dire 

és igy a vasutnál dupla személ . . Vyze fizetuek, amikor amugy is deficitb 

Ilyen körülmények között mé Mienyek g e fel kell hivjam miniszter ur figyel 

odahaza hagyták családjukat, hiszi 
nem vihették magukkal mindenüket, , 

hogy házikójukra, gazdaságukra valn 
gondot fordithasson. Arról sem felejtke 

ez az üldözés most, télviz idején t 
ténik, amikor különben is olyan n 

fizetés következtében. 
Mindaz, ami történt halálos biztonságg 

Tönkrezuzza az egzisztenciájukat és 
végső kétségbeesés felé sodor száz 

Kérem miniszter ur erélyesen inte 
veniáljon a CFR ujJ vezérigazgatóján 

azonnal vonassék vissza ez az emb 
telen áthelyezési végzés és az össz 

szlerálják vissza eredeti állomásuk 
És, hogy az áthelyezett vasutasokna 

felhivom a muniszter ur figyelmét - 
vasutigazgatósag az összes áthelyezések 

átköltözködési költségek kiutalásáró 
ludomásomra hozták, hogy az áthely 

keztek főnöküknél és kiutalás hiányáb 
azt kérték, hogy legalább valami elők 

ségükre, : 
de pénz helyett gorombaságot volta 

Disznóság, szemtelenség ilyent kérni, e 
volt a főnökök válasza, ezt a válas 

DR. MANU MUSCE 

eredeti csomagolásban áru- 

tott 2 kapszula (os- 

m guóguszertárakban és drogériákban, 

ték önöket ide, hiszen nagyon jól beg 

nincs szükségem ujabb személyzet. 

Két lej értéket sem dolgoznak na 

erre a célra most ujonnan kinevezt 

van a vasut. 

arra, hogy ezek az áthelyezett vasutas 

hon kellett hagyják családtagjaik. 

hetik meg miniszter ur, hogy 

héz a vasutasok helyzete a leszállit 

tönkrezuz száz és száz vasutas famil 

száz becsületes embert. 

hogy 

áthelyezett erdélyi vasutasokat tra 

teljes legyen a kálváriájuk — erre 

ugy rendelte el, hogy megfeledkezett 

zett vasutasok közül nehányan jelen 

get folyósitson az átköltözködesi köl 

kénytelenek lenyelni. 

kapták pénz helyett. 

Willer Józset képviselő ezt a mem« 
randumot - mint emlitettük - átnyu 
totta Raducanu közlekedésügyi minis 
ternek. Nem tudjuk. hogy mi lesz a m 
morandum sorsa. de ezt a memorandt 
mot igy, teljes egészében el kell tennün 
a nemzeti parasztpárt által bevezetett re 
zsim emlékéül. 

Jegvet aanak de vonatot ne 
Egy utazó Aradon az utazási irodába 

körjegyet bett az Arad Cluj-Arad utr 
Irásban azt is közölték vele, hogy a gyors55 
reggel 4 ó. 47 perckor érkezik Tövisre és 
óra 19 perckor utazhatik a gyorssal Kolor 
párra Pontosan megérkezett 4 óra k 

volna 5 óra 10-kor, nem jelentkezett. Ez 
járat már tiz napja megszünt s erről az ul2 
zónak Töbisen kalett értesülnie * 
gyorsnak nincs kapcsolata, mert a szemét/ 

s 
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Hirül adtuk tegnap Önnek, 
Hogy japán szinészek jönnek 

Bonu oán, naturbursch és a 
Tizenkét csöpplábu gésa. 

Ha ez a trupp megérkezik 

g itt a viszonyt észreneszik, 
Minket, okából e ovésznek, 
Vajjon ferde szemmel néznek? 

) 

) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

: : 
fm indig tele van a lokál. ) Minán előtíe ts sok áll, 

) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
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Valahányszor Duca dumál, 

Minel neki ez igy Ducál! 

Gandhi már rég öregur, 
De titokban troubadur, 

Hiszen soknak bebvallja, 
A sót ma is megnyaljal! 

INCONNUE 

vVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvve 

Elitéltek egy marosvásárhelyi feketsze- 
ki Marosvásárhelyről jelenti: Az itteni tör- 
mszék második szekciója háromezer lej fő 
létezer lej mellékbüntetésre itélte özvegy 
6 Ágnest, aki kisüstön feketeszeszt főzött. 
men elrendelte a biróság a termelt szesz le- 
ulását. 
Volansky jasii táblabiró lett a Semmitő- 
kuj elnöke. Bukarestből jelentik: A birói 
lgfelsőbb tanácsa, a Consiliul Superior al 

kitraturii, ma délelőtt összeült, hogy kije- 
b a Semmitőszék uj elnökét. Miután a Sem- 
Mszék tőügyészévé Volansky jasii táblabirót 
miték ki, automatikusan ő lett a legmaga- 
biróság elnöke. Megerősitése ezek után 

r csak formalitások kérdése. 

lhidról jelentik: Vasárnap két meg- 
bbentő tragédia történt, amely Szé- 
hidnak, az érmelléki mezővároská- 
lakosságát érthető izgalomban tart- 
A délelőtti órákban borzalmas gyil- 
vág hire terjedt el Székelyhidon. A 
mska határában hatalmas vértócsá- 
1találták meg Veres János székelyhi- 
kondás számvevő holttestét. Verest az 
meretlen tettesek fejszecsapásokkal 
Hkolták meg és a nála levő 60.000 lej 
spénzt, váltókat és iratokat zsákmá- 
ul ejtették. A csendőrség azonnal je- 
tést tet a nagykárolyi ügyészségnek 
véres büntényről, onnan ozonban csak 
Mőn délelőtt szállt ki a hivatalos bi- 
ság a helyszini szemle megejtésére. 
tkárnap este a nagykágyai állomáson 
Hént halálos szerencsétlenség. Az es- 
zemélyvonat az egyik váltóőrt elgá- 
Ha és a vonat kerekei a szerencsétlen 
Wert valósággal kettészelték. A vizs- 
lat megindult annak kideritésére, 
y a váltóőr tragikus haláláért kit 
mel a felelősség. 
-Román biró is résztvesz a bélyeghamisitási 

ludapesti tárgyalásán. Budapestről jelentik: 
lgyváradi törvényszék azzal a kéréssel for- 
Töreky Béla budapesti törvényszéki ta- 

melnökhöz, engedje meg, hogy az ismert ro- 
okmánybélyeghamisitási ügy tárgyalásán 

Tmomán biró is résztvehessen. Töreky az en- Mélyt megadta és a nagyváradi törvényszék 
Mviciu Livius birót küldi ki Budapestre. - 
ovici természetesen csak megfigyelőként 
mtjelen a tárgyaláson, megteheti észrevéte- 
, az itélet meghozatalába azonban nem 
Mat be, 
-Öngyilkos tisztiszolga. Ma délelőtt 11 óra- 
assóban, Vár-utca 51. szám alatti lakás 
: iében felakasztotta magát Both Imre tisz- 
va Az öngyilkosságot a tisztiszolga tár- 
kete észre, aki fáért ment a pincébe és ott 
Tn akadt rá társára. 
mgyermekvásár darabonként tizezer cseh 
lért. Pozsonyból jelentik: A rendőrség 
arciós csalásnak jött a nyomára. Feljelen- 
ápján kiderült, hogy Novy Róza szülész- 

év alatt harminchat törvénytelen cse- 
h adott el gyermektelen házaspároknak, 
tv áron, darabonként tizezer koronáért. A 

ötévi börtönre itélte a szülésznőt. 

W, Égy hatalmas táncteremben nyolcszáz 

Mmulatott, midőn váratlanul tizenkét lö- 

rdült el, majd a villanylámpák kialud 
vlrhatatlan pánik tört ki. A közönség 
tten menekült a kijáratokhoz, miköz- 

Mjan könnyebben megsebesültek. A re- 

t ovések egy embert megölvek, egy má- 

regsebesítettek. 
mitn kulturéletünk jelensége a 
ben"s székrekedés. Orvosi tanácsra 

be este 2-3 szem Artin dragéet 
micggeli normális ürülésnél eszébe 

eg jutni, hogy hashajtót vett be. 

Érmelléki borzalomkrónika. Szé- 

m ánik egy táncteremben. Broockiynból je 

Sportolók, nátha, influenza kellemet- 
lenségeitől menekülnek, ha Anacot pasz- 

tillát szopogatnak. Egy fiola ára 37 lej. 
– Betörők jártak egy tordai üzletben. Tor- 

dáról jelentik: Néhány nappal ezelőtt Torda 
város főterén levő id. Fodor Domokos-féle fü- 
szerüzletben az éjjeli órákban betörők jártak, 
akik nem pénz, hanem inkább élelmiszer után 
kutattak. Az üzletbe történt behatolás után leg- 

először is étvágyukat csillapztották le és csak 
azután néztek körül az üzletben, hogy mit is 
lehetne onnan elvinni. Mintegy 4000 lej érték- 
ben élelmiszert az üzletben talált bőröndbe cso- 
magoltak és azzal menekülni próbáltak. - A 
főtéren szolgálatot teljesitő rendőrnek feltünt 
a gyors léptekkel haladó két bőröndös ember 
és üldözőbe vette őket. Az egyik betörőt sike- 
rült a város határában elfogni, a másik azonban 
elmenekült. A rendőrkézre került betörő Bá- 
lint Mihály, többszörösen büntetett betörő, aki 
kihallgatása folyamán több tordai betörést is 
beismert. Átadták az ügyészségnek. ; 
—– A brassói szász lakósság nem talált né- 

metellenes tendenciát a Remarque-filmben. Ma 

délelőtt a brassói szász lakósság reprezentán- 
sainak kérésére az Astra mozgószinház igazga 
tósága levetitette Remarqdue: „Nyugaton a bely- 
zet változatlan" cimü filmjét, amelyet tudvale- 
vőleg ugy Németországban, mint Ausztriában 
betiltottak. Az itteni szász vezetőférfiak végig- 
nézték a filmet, majd kijelentették, hogy ab- 
ban nem találnak németellenes tendenciát és 
igy a film bemutatása ellen tiltakozással nem 
élnek. 
— Pusztul Torda kézmüipara. Tordai tudósi- 

tónk jelenti: Torda város ipari stat sztikája az 
1930. évről szomoru képet ad, a város valami- 
kor virágzó kézmüiparának visszaeséséről, sok 
derék kisiparos-exisztencia önhibáján kivül 
történt letöréséről. A statiszt ka szerint ugyan- 
is az általánosan leromlott kereseti és életvi- 
szonyok miatt a város kézmüiparosai közül 143 
önálló iparos 1930-ban beszüntette iparát, visz- 
szaadta iparigazolványát. Ezzel szemben a vá- 
rogsi tanács iparhatósága 1930-ban mindössze 10 
uj iparengedélyt adott ki 
— EÉElárverezték az aradi Munkásothont. Tu- 

dósitónk jelenti: Tegnap délután a Banater 
Bankverein közbelépésére nyilvános árverésen 
eladták az aradi Munkásotthon épületét. - A 
bank 25 ezer lejes váltótartozás miatt fogana- 
tositotta az árverést. A kikiáltási ár 130 eze: 

lej volt s az értékes épület alig néhány perc 
alatt ment át 175 ezer lejes árban a bank tulaj- 
donába. A bank igazgatósága kijelentette, hogy 
amennyiben a váltókövetelést és az időközben 
felmerült költségeket megkapja, az Otthon, ujra 
a munkásság rendelkezésére áll, ha pedig a pgramnentit

me 

munkásság olvasótermet és könyvtárat akarna 
berendezni, minimális bér fejében adja vissza 
az Otthont eredeti rendeltetésének. 

– Hogyan éljen a szivbajos ember? 
Ilyen cim alatt dr. Bodon Károly egye- 
temi magántanár tollából hézagpótló 
munka jelent meg Budapesten. ki- 
tünő könyv a nagyközönség számára 
iródott és elmondja mindazt, amit min- 
den szivbajos, érelmeszesedésben szen- 
vedő embernek tudnia kell. Nem az 
orvosi kezelés kiküszöbölését szolgálja 
ez a könyv, hanem gyakorlati utmuta- 
tással szolgál a laikus betegnek arra. 
hogy milyen életmódot folytasson, 
hogy segitse elő a gyógyulását és — 
mikor menjen orvoshoz. A rendkivül 
raktikus mű ára 88 lejért kapható a 

Brassói Lapok Könyvosztályában (Vi- 
dékre 10 lej portó.) 
— A brassól magyar evangélikus egyházköz- 

ség hiveihez. 1. Ezuton is szives tudomására 
hozzuk hiveinknek, hogy folyó évi március hó 
1-én az istentisztelet végeztével a templomban 
egyházközségi közgyülést tartunk, amelynek 
fontosabb tárgyai: az 1931. évi költségvetés és 
egyházi adó megállapitása és az 1930. évi zár- 
számadások felülvizsgálása és jóváhagyása. 2. 
Az 1931. évi egyházi adó megállapittatott s a 
pénztári hivatalban közszemlére ki van téve fo- 
lyó hó 28-ig, amely időpontig bárki megtekint- 
heti és, ha sérelmesnek találja, felszólalhat. 3. 
A beállt bőjti időszakra való tekintettel minden 
szerdán este 6 órai kezdettel a templomban is- 
tentiszteletet tartunk. 4. A leányegylet folyó 
hó 27-én délután 3-5-ig az Apollóban mozielő- 
adást rendez. Az egyházközségi közgyülésre, az 
esti istentiszteletekre, valamint a leányegylet 
előadására egyházközségünk minden tagját 
szeretettel meghivjuk. Az egyházközség elnök- 
sége. 
— Milyen lesz az idő? Budapestről jelentik: 

A meteorológiai intézet jóslata szerint változé- 
kony, hüvös idő várható, gyenge éjjeli fagyok- 
kal és semmi, vagy kevés csapadékkal. 
— Felmentette Ábrabám Piroskát a marosvá- 

sárhelyi törvényszék. Marosvásárhelyről jelen- 
tik: A törvényszék Muntean-tanácsa ma tár- 
gyalta Ábrahám Piroska ifjumunkásnő ügyét, 
akit azzal vádoltak, hogy a tavaly augusztus- 
ban rendezett vörös napon beszédet mondott az 
ifjumunkások előtt és éltette a szovjetet. - A 
vádlott nő védője, dr. Ghilea Gyula kifejtette 
hogy Ábrahám Piroska nem tett egyebet, mint 
hogy pacifista propagandát csinált, amit a bi- 
róságnak büntetnie nem szabad. Az utolsó szó 
jogán Ábrahám Piroska kijelentette, hogy meg- 
győződéses kommunista és nem tagadta azt 
sem, hogy a szovjetet éltette. A biróság, rövid 
tanácskozás után, felmentő itéletet hozott. 
– Ongyilkosság. Titokzatos öngyilkosság 

tartja izgalomban Keresztvár falucska lakóit. 
Szülei lakásán felakasztotta magát Erzsa Ká- 
roly, 19 éves legény. Az öngyilkos nem hagyott 
hátra levelet és igy nem tudják elkeseredett 
tettének okát. ; 
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A legujabb pesti 
szóra ozás órak 

Budapest, február 24. 
Négy évi dicsőséges uralom után meg- 

bukott Budapesten a römi-láz és a ke- 
resztrejtvény őrület s uj uralkodó került 
a trónra. A sajtól bavadászat. 
Az utcán, villamoson, kávéházban és 

mindenütt csak sajtóhibákra vadásznak 
az emberek. Karinthy, mint a kor bete- 
ges jatékainak embere, már meg is irta 
első cikkét a sajtóhiba-perverzióról. 

Őszintén bevallom, hogy magam is rab- 
ja vagyok a legujabb láznak. Dühös szen- 
vedéllyel (ha pedig a saját eikkemről van 
szó, szenvedélyes dühvel) vadászok egy- 
egy csattanósabb nyomdahiba után. A 
legutóbbi hét gyüjteményanyagából kész- 
ségesen átengedek néhány ritkább példát 
a nyájas olvasónak s remélem, hogy az 
elszakithatatlan kültürközösség jogcimén 
ezzel meg is honositom Erdélyben a pesti 
szellem legujabb termékét. 
Kezdjük talán a nagy magyar reggeli 

lappal, mely megirta, hogy a párisi Rot- 
seltd bankból a betörők elvittek félmil- 
tió frakkot. A cimben és a cikken végig 
egyaránt frakkot szedtek frank bolyétt. 

gyanezen lap politikai vezéreikket irt 
két miiszterről A cikk cime eredetileg 
gy szólt: Két dudás egy csárdában. — 
vomtatásban azonban igy alakult: Két 

Judás egy csárdásban. El lehet képzelni, 
mit éreztek a miniszterek, akik a szedő- 
szekrény jóvoltából mint Judások sze- 
repltek a közvélemény előtt. 

gyik kecskeméti napilap beszámolt a 
kormánypárti honatya ünnepléséről. A 
lelkes ujságiró megirta, hogy boldogság 
volt hallgatni a tarackok üdvlövéseit. — 
Másnap a cim a következőképpen nézett 
ki: Bolondság volt hailgatni a barackok 
üböltéseit. Ugyanezen lap hirt ad arról, 
hogy lehetséges, hogy a minieszterelnök 
vadászatra megy. Nebetséges. hogy mi.- 

nis terinök opadászatra megy. Kormány- 
árti lapról lévén szó, nagy riadalom ke- 
etkezett az esetből. Szerencsére a főis- 
pánnál sikerült mindoent elintézni. 

keverte a szinházi kritikát a ferencvárosi 
sertésvásárral. A mondat igy alakult: 
— A szinház uj mübvésznője égen tem- 

pgara s és, ügyesen táncol, felhaj- 
tás lanyha, kilőnként élósulyban 2 pengő 
50. 
A Soproni Ujság közli a földmivelés- 

ügyi miniszternok azt a rendeletét, hogy 
a bibic madarak tojását nem szabad el- 
szedni. A rendelet szövege a sajtóhiba 
jóvoltából a következőleg jelent meg: A 
földmibelésügyi miniszter szigoruan meg- 
tiltotta, hogy összeszedjék a kibic-tojá- 
sokat. : 
Ugyanebben a lapban dr. Ungár Mar- 

gitnak, az első magyar női ügyvédnőnek 
egyik védőbeszédéről a következő jelent 
meg: Ezután Ungár Margit tartotta meg 
hatalmas és érvektől gazdag, jogi alapra 
fektetett védőbeszédét. Kifejtette, hogy 
a bádlottat ambiciója bezette a oádlottak 
gad jára, nem maradt egyszerüen otthoná- 

n, hanem direkt a városba jött. 
Az egyik ceglédi lapból veszem a kö- 

vetkezőket: Az uj bikát az előljáróság 
már megvásárolta, igen szép állat, két 
éves s ugy a szakértők, mint a tehenek 
nagy reményeket füznek hozzá. 

smeretes, hogy Magyarországon ez év 
január 15-től uj házassági törvény lépett 
életbe, mely a válóperekhez házasságvé- 
dő izyvédeket rendel ki. Erről az egyik 
esti lap a következő cimmel értekezik: 
ázasságszédelgő-ügyvédeket nebveznek 

ki a pálások megnehezitésére. Egy másik 
lap, közismerten jobboldali és szelid tó- 
nusu, hangos dörgedelmet ereszt meg a' 
aszfaltbetyárok ellen. Ennek az elmélke- 
désnek az elején olvasom a következő so- 
rokat: „Az aszfaltbetyárok a büntetéstől 
nem félve molesztálnak, sőt meg is sérte- 
nek az utcán, pagy más nyiloános illem- 
helyeken hölgyeket. Ugyancsak egy jobb- 
oldali lap irja Batthányi László herccg 
halála alkalmával a következőket: 

„IV. Károly király agyagmintát készit 
és csengőhöz adta Batthányi László her- 
cegneak a Strattmann hercegi cimet is, 
ami az arisztokrata világban egészen kü- 
lönös volt". 
Az esténkint megielené szabadelvü 

szócső egy egészen kivételes karrierről 
számol be: 
Kelety Dénes államtitkár, a MÁV nyu- 
galmazott elnöke 1867-ben született Buda- 
pesten. Ugyanebben az évben az állami 
tatisztikai hivatal szolgálatába lépett és 
nnak évekig volt nagynevü igazgatója" 
Végül egy apróhirdetés a kispolgári 
apilap mai számából: 
Kü önbejáratu urinő 1-re elcserélhető 
im a kiadóban. 

hogy lakáskereső urinőről és különbejára- 
tu szobáról volt szó. 
Meg kell jegyeznem, hogy ez a cik! 

kéziratban rendkivül szellemes, elmés 

találna benne, az csak sajtóhiba lehet. 
(- 

Az elterjedt pesti délutáni lap össze- 

M Hazmsság. Gidán Mária és Moskovics Fe- 

renc Brassó, házasságot kötöttek. 

Intenziv munka, intenziv táplálkozást 
igényel. Az Ovomaltine koncentráltan 

tartalmazza az energia forrásául szolgáló 

tápanyagokat. Minden dolgozó ember 

reggelire, uzsonnára Ovomaltine-t hasz- 

náljon. 

Töltőtollak 
mindennemű javi- 
tását vállalja 

-
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BRASSÓ 

Kapu-utca 40. 

Élesdimész 
lával égetett prima darabos 

élesdi meszet 

vaggontételben ledolcsóbb 
ár án szállit : 

LÉDERER M. Chamottetégla, 
cserépgyár és Mészégető rt. 

Blesd. 

Központi iroda : 

Nagvvárad, Str. Berthelol se. 

EXCELSIO PIS 
szállodák-Bukares 

E 117b08 

Teljesen átalakitva. modern ké 

nyelemmel. a szobaárakat 

30-450/,-kal leszálllitották. 
1007 E 

évvovo 

Szőlőnitvámy, 

valamint évökeres rippártiaportális és ber- 
andér szőlővessző et megbizható helyrő 

telépítünk. 

AJÁNLJUK 29 ÉVÓ A FEMNMALC 
elepünkről arantátt fajtszta, minden be- 
egsető mentes duségyökeres sző ő0 vány 
és gyümölcsiátnzat Tekentettel az évi naéy 
kerestetre, iGyekezzék rende éseit mielőbb 
hozzánk juttatni, miathosy a mult évben 
nagyon sok vevőinget nem tudtuk kiele- 
ditent. - Arije yzéket kivánatra dumente- 
sen küldünk, mely a szőlőültetésről, vala- 
munt a káros növények irtásáról sok hasz- 

nos tudmvalokat tartalmaz 

Székely Gábor és Tsa 
szőlőoltvány- és gyü nö csfatelen 

DIOSIG IN BIHOR ssz 

Keresi bor 
vagy 

csukamájolai. 
Melyik a jobb 

Ha Önnek vagy gyermekeinek csukamái- 
olaijat kelt szedni ne felejtse el bogy az 

Elixir Panyaduine 
a legfinomabb tokhal máikivonatból készül. : ize Fifogástalan és emellett 
a csukamájolaj minden hatásával ren- 
delkezik, sbt négyszer olyan hatékony. 
Kapható: gyógyszertárakban és drogeriákhan 
Mlándék: Elég ha a Georges Verglas cégnek, Bukarest Str. Precupeli Vechi 1 hekütdi ezt 
hurdetést a B. L.-oól, megtele ő bél .. yveg el ellá- 
tott bortékban és olvasnatóan közli pontos 

Mondanunk sem kell természetesen. 

okos. Ha az olvasó mégis kifogásolnivaló 

csmét, hogy azonnal dutalanul és kőltségmen- tesen egy próbaküldemény Elix r Panga- : 1 dumne-t kapjon. z 
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V 
gyen? á 
rabot és hajigálni kezdte az állat 
Minek szenvedjen a szegény? Jobb, 
végetér. 

A macska riadtan gubózik össze a jég- 
ánátok ostroma elől. Azt hitte, barátot 
pott és ehelyett ellenségre talált. Végül 

teletalálat éri. Egy pillanatig körbe fo- 
rog a kis jégtábla tetején, majd csuszik 
egyet, bele a vizbe, egy enyhe plattyanás, 
az utolsó miau és eltünik a jeges áradat 
örvényeiben. 

Alkonyodni kezdett már, amikor az 
üres szekérrel hazafelé indult. Az egész 
napot a révésznél töltötte, aki pálinkával 
és borzalmas történetekkel traktálta. Mint 
minden vizi-ember, a révész is babonás 
volt, rémmeséket adott elő és hosszasan 
siránkozott azon, hogy az emberi ostoba- 
ság megszüntette a boszorkányok üldö- 
zését 

ül érezte, hogy kifullad. Mit is te- 
A földről felkapott néhány jégda- 

1a 

Az istállóban feküdt le és azon gon- 
dolkozott, hogyan mutathatná meg /7su- 
zsának a szerelmét 

Eszébe jutott, hogy tavaly a lovát le- 
foglalták egyházi adóba. Be is vitték a 
kösségháza udvarára a nyomorult állatot, 
alig tudta kimenteni. Törlesztenie kellett. 
ugy engedték csak szabadon. Nom volt 
semmi pénzük sem, Tabajdytól kértek 
két forintot kölcsön, négy hatos interest 
ezedett utána az uzsorás. 

Minek kell a papnak a sok pénz? 

Most már itt a tavasz, megint jön az 
adóbehajtás, az ember nem is tudja, mi- 
kor foglalnak, egyszer csak elviszik a 
marháját. 

Ingerültsége nőttön-nőtt. Gondolataival 
megsterségesen táplálta magában az izgal- 
mat. 

Nem birta egy helyben. Felkelt és tép- 
ve-marva magát ődöngött a falu kihalt 
utcáin. Éjszaka volt már, egyedül volt a 
világmindenségben a locs-pocsos hóval. 
a borult éggel és a vonitó kutyákkal 

Először lekerült a Fazekasék háza felé. 
Sötétek voltak az ablakok, elpihent már 
a bába és a családja Döglik az embere. 
— gondolta magában -, minek egy ilyen 
nőnek ez a férfi, aki semmit sem tud ten- 
ni, csak il mell tte, mint a disznó az ól- 
ban s engedi, hogy tömjék. 

Azután végigment a Nagy-utcán, amig 
kiért a temetőig. Az árok szélén valami 
puhára lépett. Egy sündisznó vonaglott a 
lábai alatt. 
Rugott egyet rajta, hogy az állat hatal. 

mas ivben meesszire beröpült a sirkövek 
közé. 1 

A második sorban feküdt a nagyapja. 
A gondozatlan hanton, mely már egyen- 
lő volt a föld szinével, száz darabban he- 
vert az ócska sirkő. Csak egy-egy szó- 
töredéket lehetett a törmeléken kibe- 
tüzni: 

Itt nyuksz 
Urb 

Rárcz Mi 
Szül 1809 
Megh 

Fölvett néhány nagyobb kődarabot, 
megtömte a zsebeit, kezeibe két dinnye- 
nagyságu követ szoritott és a ragadozó 
vad óvatos, ingerült, mégis sulyos léptei- 
vel elindult a paplak felé. 

Feje zugott, forrott, kábult volt, képte- 
len még a legkisebbke gondolatra is. Az 
ösztön és a szenvedély uralkodott rajra, 
néha átvillant agyán az elmult este emlé- 
ke és homályosan fülébe csengtek Zsuzsa 
szavai: 

– Mibül lássam? 
A visszacsengő hane igérete és méze. 

kéjes z néje egészen elrészegitette. 
Megállott az ártézi kut mellett, melyről 

lassan olvadtak le a jégcsapok. Inuen jól 
látta a parókiát, sötétek voltak az ab- 
lakok. néhány árva, csenevész orgonabo- 
kor silhakolt csupasz ágakkal az éjszaka 
sötétjében 

Lassan a dülledező keritéshez lopódzott 
és feszült dühhal számlálta az ablakokat. 
Az első az irodáé, ott ilyenkor nincseon 
senki, A második a tiszta szoba. amelyik- 
ben a zenélő falióra van. harmadik 
ban als ik a két gyerek. A negyedik a 
hálószoba. Ött fekszenek a pap és a 
papné. 

Egy kicsit feláraskodott és az első kö- 
vet odavágta a hálószoba ablakához. 
Az üveg csörömpölve tört össze és hal- 
lani lehetett, amint a kő odabent nagyot 
dobbant a padlón. 

tön viharai. 

EÉEszeveszett rombolási vágy szállotta 
meg, mint gyermeket a nagyvárosi mu- 
tatványosbó é előtt, ahol egy krajcárért 
csészéket és tányérokat lehet összetörni. 
Mint egy erős akosan elzárt Pandora sze- 
lencéből, ugy törtek elő belőle az ősi ösz- 

Egész lényében tombolt a 
pusztitás, a zuzás, a rontás vágya. 

Ismét felágaskodott és a második követ 
is az ablak felé hajitotta. 
Egy velőtrázó jaj a válasz. 
De amint a magasból aláhulló meteor- 

nak sem lehet akadálya a szférák zenéje, 
ugy nem érhetett el ez a jaj sem az őŐ 
állatian ködös érzékeihez. Gyors egymás- 
utánban repültek a kövek, csörömpöltek 
az ablaktáblák s az üvegtelen rámákon 
keresztül a fájdalmas jajjal együtt ki- 
hangzott a tiszteletes gyermekeinek ré- 
mült sirása 
Az egész egy félpercig tartott. A háló- 

szobában felcsillant a kénes gyujtó lilá- 
san-zöldesen foszforeszkáló fénye és erre 
a legény, mint amikor a gőzölgő nyelvü 
toportyán előtt fellángol a máglya, elinalt 
a sár, a komor ég, a magány éjszakájába, 
az alomra, az ietálló felé. 

A Rapné félig eszméletlenül feküdt az 
ágyában és jajgatott. Arca egészen eltor- 
zult a fájdalomtól, csurgott róla a veri- 
ték, barna foltok lepték el homlokát, ke- 
zeit tördelte. : 
– Borcsal! Borcsa! 
A lány az álom csipáival a szemébenr, 

hunyorgatva, rémülten rohant elő a 
konyhából A pap megragadta a karját. 
mintha lóditani akarna rajta, mintha át 
akarná repiteni a levegőn, de izgalmá- 
ban, kétsgbeesésében alig dadogott: 
— Szaladj.. ahogy.. tucc.. a Lidihez.. 

gyöjjön... azonnal! : 
A betört ablakokon keresztül beáram- 

lott a hideg téltavaszi levegő. A tisztele- 
tes nem is gondolkozott, teljesen ösztön- 
nösen cselekedett Fölkapott két vánkost 
és egy dunyhát, kirohant vele az irodába. 
Itt épek maradtak az üvegek. Fölkarolta 
az asszonyát és lefektette az iroda von- 
gyonlódó, széles bőrdiványára. 

Rácz Lidi egy perc mulva már ott volt. 
Azonmód, ahogy kiugrott az ágyból, fu- 

MIKES [RE 
(14-ik kozisemen 

tott át a 
tolluval. 
A pap a két gyermeket átvezet 

konyhába, ott a földön á yaztak el 
Ő maga leült az iroda melletti szobál. 
és kétségbeesett szivvel hallgatta foleség 
szivszoritó jajgatását. 
– Jézusom, Krisztusom, - imádko 

magában - Te vagy az Alpha és 
Omega, segits meg!.. 
A bába vizet és kendőt kért. A pa 

nénak vérzett a homloka, az egyik 
megsértette. 
Az irodából kihallatszott az asszo 

jajveszékelése. 
A pap, ámbár rendszerint ura volt i 

dulatainak, sirva fakadt. Ó, Istenem, gy 
dolta, miért ez a nagy csapás? Bizonyá 
kevély voltam én, nem vallottam sirva 
alázatos Jóbbal, hogy rothadás az emb 
és féreg az ember fia. Tul nagynak h 
tem magamat a kicsi emberek között, 
bocsássad meg, Istenem, mert csak a 
országodat akartam elterjeszteni a bü 
szivekben. Uram Jézus, te felelsz a na, 
kérdésekre, honnan? hova? miért? me 
dig? Add, hogy válaszod irgalmas legye 
ogy ne omoljék porba két ártatlan ék 

tel az én életem is.. Hiszen te felelsz mi 
denre, te oldassz meg mindent, Chris 
solutio omnium questiorum.. Ádd, ho 
visszajöhessenek hozzám, add, hogy d 
csőségedre lehessenek, hiszen Te vagy 
ut, Te az élet!.... 
Rázta belülről a zokogás. 
Hajnallott, amikor a kicsike megsi 

tett. Kis lány, vattába takarva alig l 
szott élni, oly csenevész és erőtlen. 
Az asszony elszunnyadt a párnákon 

szenvedés mártiriumi vonásai törték ös 
sze finom, sáppadt arcát. Homlokán, a 
a kő találta, véres volt a fehér vász 
darab. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAA 

Ui előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat d 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L- 
hogy mindennap rendszeresen olvi 
hassa a legjobb romániai magyar 
pot. 

parókiára, zilált haja tele v 

eseeeeBSEemTSSBBET scooSOoSSoEEeoTeeDEeSeSeSoEmeSosSeGoeeSe oSTSoGVETSEBDBECDeeSoSSedSSeSseDSeSSL0, eszesesec 

– Az Amerikai Egyesült Allamok nagyváro 
sai. A Magyar Statisztikai S emle közlése sze- 

rint az 1930. évi népszámlálás megállapitotta, 
hogy az Egyesült Államokban 983 olyan város 
van, amelynek lakóssága a 100.000 lelket meg 
haladja A legnagyobb ezek közül Newyork, 
a második Chicagó. Öt olyan város van. a 
melynek latkóssága több mint egy milló és 11 
olyan, amely a félmilliónál is nagyobb. Jelem 
ző az amerikai népesség gyors helyváltoztatá 
sára és mozgékonyságára, hogy, mig 1920. és 
1930. között az összes szaporodás 16 százalé 
kot tett ki, addig vannak városok, amelyeknek 
a népessége a lefolvt tiz esztendő alatt több 

mint megkétszereződött. Késégtelenül a legna 
gyobb növekedést Florida divatos fürdőhe ye 
Miami érte el. 29.571-ről 110.637-re szaparodott 
népessége. A legnépesebb városok 1930-ban: 
Nevwyork 6,920.446, Chcagó 3.376438, Phila- 
delphia 1950.961, Detroit 1.568.662, Los An- 
geles 1,238.048 és Cleveland 900.429 lakós- 
sal. 
– Bécsben százhuszezer a felekezetenkivüli. 

Bécsből jelentik: A szsbadgondolkodó szerve.- 

zet ezévi országos értekezletén bejelentet ék. 

léptek ki az egyházaikból. Óvatos becslés sze- 

rint Bécsben százhuszezer felekezetenkivüli él 

és a nép skolákban tizezer felekezetenk vüli 
gyermek tanul. 
- Elhizott egyéneknél a természetes 

Ferenc József keserüvizkura hatalmasan 
előmozditja a bélmüködést, a testet köny- 
nveddé teszi s tiszta fejet és nyugodt al. 

vást teremt. Az orvosi szakirodalom ki- 
mutatja. hogy a Ferenc Jlózsef viz a má 

és a vézbél felé irányuló vértódulások. 

nál. valamint aranyérnél és prostataba- 

joknál is áldásos hatást fejt ki. A Fe- 

fencz lózsef keserüviz gyógvszertárak- 

ban. drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

6 B. 1- 

- mennyi pénz küldhető Magyarorszagból 
Romániába egy utalvánnyal? A magyar keres- 
kedelmügyi minisztérium közli, hogy a Romá- 
niából Magyarországra egy utalvánnyal küld. 
hető és egy postai megbizással beszedhető leg- 
nagyobb pénzösszeget 1831. mácius 1-től kezd.- 
ve az eddigi 280 pengő helyett 340 pengőben 
állapitotta meg. Ezek szerint tehát a Magyar- 
országról Romániába cimzett utánvételes kül.- 

doemények utánvételének legmagasabb összege 
ezentul szintén 340 pengő. A Magyarországról 
Romániába cimzett közönséges utalványok és 
megbizások, valamint a Romániából Magyar- 
országra cimzett u ánvételes küldemények leg 
nagyobb összege továbbra is 10.000 lej marad. 
Távirati utalványok Romániába továbbra sem 
küldhetők. 

- Az albán emigránsokat kiutasitják Ausz- 
triából. Pécsből jelentik: A rendőrség a Zogu 
ellen elkövetett merénylettel kapcsolatban el- 
határozta, hogy az albán emigránsokat kiuta- 
sitják az országból. Albán kereskedők és diá- 
kok tovább is tartózkodhatnak Bécsben. 
– Magyar nyelviskola Beriinben. Vasárnap 

ünnepélyes keretek közö ito - 
hogy az elmult esztendőben min egy ötezren pel zőtt nyitották mog Boer linben a Berlitz-iskola magyar szabadtanfolya- 

mát. Kereszturi Dezső dr., a berlini egye em 
magyar rektora Az ismeretlen Magyarország 
cimen előadást tartott. 
– Fgy albán kertészlány miatt tartózkodik 

Achmed Zogu Bécsben. Bécsből jelentik A 
merénylettől szerencsésen mgemenekült Ach- 
med Zegu albán királlyal kapcsolatban most 
az a hir terjedt el. hogy a király egy albán 
kertészlány kedvéért tartózkodik az osztrák 
fővárosban, akibe még emigrációja idején ha- 
lá osan beleszeretett és akft, trónraju ásakor, 
Franciska de Yanco néven barátnői méóéltóság- 
ra emelt. A beavatottak tudni vélik, hogy 
Achmed Zogu titokban naponta találkozik sze- 
relmesével, aki miatt mindeddig nem nősült 
meg. 
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– Az Erdélyi Muzeum-Egyesület a 
király elé viszi panaszait. Kolozsvárról 
jelenti tudósitónk: Most tartotta rendes 
évi közgyülését az Erdélyi Muzeum. 
Egyesület, gróf Vass Béla elnöklete alatt. 
Dr. Kántor Lajos olvasta fel az egyesü- 
let jelentését, amely rámutat arra, hogy 
az egyesület nem folytathat érdemleges 
müködést, mert a kormány teljességgel 
gáncsolja a nagymultu egyesület tevé- 
kenységét. A legutóbbi közgyülés által 
megválasztott báró Jósika János és dr. 
Róth Hugó elnöki tagok megválasztását 
nem terjesztette fel a kormány a ki- 
rályhoz megerősités végett és az egyesü 
let vezetősége bármilyen ügyben előter- 
jesztést tesz a kormánynál, még választ 
sem kap. A közgyülés felhatalmazta az 
elnökséget. hogy a sérelmek megszunte- 
tése érdekében a királyhoz forduljon. 
– Jackie Coogan öccse ötéves korában de- 

bütál. Londonból jelentik: Róbert Coogan, 
Jackie Coogan, a hires gyermekfilmsztárnak 
öccse, aki jelenleg ötéves, legközelebb be fog 
mutatkozni első szerepében, a Skippy cimü 
film főszerepében. Jackie Coogan is ötéves ko- 
rában já szotta első fontos szerepét a Kölyök- 
ben. amelyben Charlie Chaplinnel együtt lé- 
pett föl. 

– Szatmárra költözik a nyiregyházai 
Ehrenfeld-család. Nyiregyházáról jelen- 
tik: A Klein Sándor bünügyéből kifo- 
lyólag közismertté vált nyiregyházai Eh- 
renfeld-család. mint jeleztük. elköltöz- 
ni szándékszik Magyarországról. Értesü- 
lésünk szerint Ehrenfeldék Szatmáron 
fognak megtelepedni. Nyiregyházai fate- 
lepüket egy vásárosnaményi cégnek ad- 
ták el és ugyancsak eladták magánhá- 
zukat is. Klein Sándort tegnap délután 
meglátogatta a fogházban 
nek köszönetet mondott védelméért. 

mán zene. 

Pascal-Solmoneanu 

védője, aki- hgv. 21.30: Hangjáték. 23.20: Könn 
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Csütörtök, február 26. 

Bukarest. 13: Gramofon. 17: Könnyü és 
19: Rádiószabadegyetem. 20 ő 

mofon. 20.30: Angol nyelvoktatás. 21: a 
éneékesnő bgv. 

Szimfónkus hgv. 22: Felolvasás. 22.15: 0 

kari hgv. - Budapest. 10.15: A 2. höné, 
ezr. zenekara. 18.05: Fodorné (ének), ószab 
kisasszony (zongora) hgv. 17: ádi 
egyetem. (Molnár Imre magyar dalokat 

kel. A hgv. szünetben Felolvasás.) 18. igá 
zőgazdasági előadás. 18.45: Kiss Béla Me 
zenekara. 19.45: Angol nyelvoktatás. álmán 
rebély László dr. előadása Kandó Kálm 
20.80: Hubay Jenő ,Álarcok" c. operája 
na: Szabó Guy László jazz-zenekara. a0: G 
12: Gramofon. 13: Geiger-zenekar. tója, 
mofon. 18-21: Előadások, felolvasások ans 
Römisch-zenekar. - Kőnigswuste , 
18.80: Házi zene. 21.30: Leevi Madeto 
terbottner" c. operája. Utána: Tánczén 
Páris-Eiffel. 21.30: Zenekari hgv. Gtenor) 
18.45: S. Fabry (soprán), W. Bregy n. i 
T. Luczaj (bariton) hgv. 20.25: Gramo 2 
Könnyü zene. - Osló. 21.30: Karének oz 

Zenekari hgv. - Milánó. 20.30: Szófoú 
hgv. 21.80: Szimfónikus hgv. 23.30: Vén 
Útána: Tánczene. - Prága. 22. Szi 
hgv. 23.20: J. Vojtek (orgona) és ő 
fus (zongora) hgv. a Beranek mozl 22.05: 
ma. 18: Tarka hgv. szólistákkal ZKam! 
harmónikus hgv. - Stockholm. 20.16: g0 

zene. 21.30: Katonazene. 23.10: Jazz. nek 

rád. 18.30: Tatjana Batranjac oper Esti 
hgv. 19: Arab zene gramofonon. 23: Le 
28.50: Gramofon. - Kattovicz. 184 ránd 
21.30: Könnyü zene. 23.15: Hgy. Z4 Zenek 
ne. - Stuttgart-Mühtacker. 17.30: yű 7ene 

Februáf



Ujra megszólal 
a titokzatos Stere 

Vádbeszéd a nemzeti parasztpárti kormány ellen 

bet ét bukaresb jebruár 24. 
dány hét óta ismét belpolitikai kri- 

NéhánVA politikai élet boszorkány- 
ős yhája körül szilaj táncot járnak a 
kek, a személyiségek és a miniszter- 
völtek azzal a csatakiáltással hogy: haj- 
edók vagyunk a hatalmat átvenni. 
bibben a bábeli zürzavarban, amelv- 
"a kormány mutatkozik a legbizony- 

anabbnak. egy ember hallgat titokza- 
n. Egy ember, egy politikus, akiről 

biiberális dinasztia bukása alkalmával 
4 szo sem angzott el, csak mintán a 

kmokráciát hirdető arasztpárt került 
évi vllenzékieskedés után uralomnira, 
kadtek titokban sugdolódzni a politka 
erkeiben: a kulisszák mögött Stere 
(onstaptin a Világosság embere állott. 
ormány válságról beszélnek és Stere is- 
nét hallgat. - Az ÉEsplenad-szállóban 
Lvő szobájában még politikai barátait ke fogadja. A portás azt állitja, hog 

teg, az illetékesek azonban kétkedve 
hzák fejüket és valami Stere-féle poli- 
kai bombára gondolnak. Kiilönböző 
hmürggvel felsurranok a lépcsőn a szo- 
újáig. ahonnan szakgatott köhögés hal- 
Mszik ki, Kopogásunkra egy női hang 
Mlaszol, Stere felesége: Szabad. 

re fekszik az ágyában. Tehát mégis be- 
teg. Félig felöltözötten fekszik, mert ugy 
látszik közben valóban dolgozik. Kiug- 

rik az ágyból és előre jön. Bocsánat. be- 
teg vagyok, - mondja. Azonban mégis,. 
Az interju elkerülhetetlen és, mosolyog- 

1 va megadja magát sorsának. 

Politikáró! beszél a román politika titokzatos 
nagymesfere 

-A jelenlegi politikai helyzet egé- 
szen különös. 

A kormány a valóságban már régen. 
megbukott és tragikus az egészben 

csak az, hogy a kormánypárt csak már 
mint cégér szerepel. 
Stere prolesszor végigsimitja hatal- 

mas, őszbecsavarodott müvészhaját és 
u ő ismert nyugodt lépéseivel egvszer 
llméri a szobát. Majd igy folytatja: 
- A parlament régen elvesztette au- 

tboritását. A koronának pedig teljes mér- 
tékben megingott a bizalma a régi po- 
tikai pártokban. A pártoknak hiánvzik 
1 pelső összetartás — nincs kohéziója, s 
a, ami életben tartja őket, az már nem 
" országért való lelkesedés, hanem az 
ualomra kerülés reménye. 
- A kormánynak minden gyengesége 

mellett van két nagy előnye: Nyilvánva- 
ló gyengesége és tehetetlensége folytán 
egyik részről sem támadják komolyan 
de emellett a mostani helyzetben és a 
ormány tekintélye miatt, senki sem há- 
brodik fel azon, hogy küllöldi kölcsön- 
l tárgyalnak, mely hátrányos az or- 
ságra nézve. 
- A kormány ma ugy viselkedik, mint 
számolni már nem tudó kereskedő, 

aki fühöz-fához kapkod és mindenáron 
Mlcsönt akar, hogy a fenyegető csődöt 
ekerülje. Ahhoz, hogy miképpen értel- 
mezik nálunk a reális gazdasági politi- 
át, elegendő ha rámutatunk néhány ér- 
ekesebb adatra. : 
-Az 1931 évi állami költségvetés ma- 
garázó részében a kormány azt állitja. 
Vogy az állami monopóliumok jövedelme 
42 1930 év első tiz havában öt és fél mil- 
lárd lejt tett ki. A pénzügyminiszterium 
által összeállitott magyarázó táblázat 
zerint azonban, ezek a Jövedelmek csak 
rom és fél milliárd lejt tesznek ki. 
ven körülmények között tehát a mi- 

Wszter, aki a költségvetést összeállittat- 
és a magyarázó táblázat között nyom- 

Manul eltünt az állam két milliárdos 

- Más ilyen példa fordul elő ugyan- 
Men előljáró magyarázatban, az állami 
lyak évi jövedelme két milliárd nyolc- 
uáz millióra van eőlirányozva, akkor, a 
mkor a költségvetés 6b1-ik oldalán 
uyanezek a jövedelmek 334 millió lej- 
n vannak megállapítva. 
A legmegdöbbentőbb azonban az, 
ogy ezt az állami 
melyre az állam egész mechanizmu- 
át épitik fel, egy rövidke, éjszakai 
HMésen szavazta meg a parlament. 
olitikai és erkölcsi züllést, amelybe 

0b a z n, mint ez a példa. 

költségvetést, a 

utottunk, semmi sem jellemezhetné 

- A román nép egészséges, a politika 
azonban beteg. Pénzügyminisztersége al- 
kalmával megkérdeztem egyszer Titu- 
lescut, hogy az állami adósságok meny- 
nyi összegre rugnak? litulescu őszintén 
megvallotta, hogy ezt nem képes meg- 
állapitani. A háboru után többször elő- 
fordult, hogy százmilliós értékekben 
pénztári bonok ellenében különböző 

Bukarest, február 24. 
A népszámlálási veozérigazgatóság köz- 

zétette a népszámlálási eredmény nyers 
mérlegét. Eszorint 

az ország összlakossága 17? millió 8s20 
ezer lélek. 

mig tavaly a lakosság lél kszáma csak 17 
millió 555 ezer volt, tehát egy esztendő 
alatt Románia lakossága 250 ezer lélek- 
kel szaporodott 
Tartományok szerint a népszámlálási 

eredmény a következő: 
Erdélyben a lakoesság száma 

5 millió 500 ezer. 
tavaly óta a szaporodás 30 ezer lélek. 
Bukobinában a lakosság száma 
850 ezer, 

tavaly óta 10 ezer lélekkel szaporodott a 
lakosság. 
Beszarábiában a népszámlálási ered- 

Riga, február 24. 

A vörös hadsereg fennállásának tizen- 
harmadik évfordulója alkalmával az 
egész szovjet területén hallatlanul nagy 
erővel indult meg a szovjetkampány és a 
kommunista párt agitációja. Szinházat, 
mozit és rádiót egyaránt az agitáció szol- 
gálatába állitják és e három kiváló pro- 
paganda eszközön kivül még utazó agitá- 
torokat is felhasználnak a nyilt háborus 
propagandára. Az agitáció célja az, hogy 

SzE 
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BRASSÓ 

A szállodai szoba egyik sarkában Ste- 

4 * an 

horza mas vádirat Erdety gya matositási nolitikája elten 
Csak a regátban szaporodott énvegesen a lakosság lélekszáma 

snva okat vásárolt az Averescu-kormány 
külföldön. 
Igy fordult elő az, hogy a pénzügymi- 
niszter még csak hozzávetőleg sem 
tudja megállapitani azt, hogy Romá- 
niának tulajdonképpen mennyi a kül- 
földi adóssága. 

Akkor, amikor azt állitottam, hogy az 
állami adósságok meghaladják a két- 

százmilliárd lejt, a miniszterek és a par- 
lamenterek mosolyogtak. A mostani költ- 
ségvetés igyekszik ugyan tisztázni a kér- 
dést, kimutatva, hogy 

az állam konszolidált alósságai 185 és 
fél milliárdra rugnak. 

Ha ehhez hozzáadjuk a függő adósságo- 
kat, ugy 
a kétszázmilliárdos fantasztikus össze- 
get kapjuk meg. 

Az állami költségvetésnek különös érde- 
kessége az a rovat, mely kimutatja, hogy 
az évi törlesztések mindössze hat és 
fél milliárdra rugnak, 

ami azt jelenti, hogy az általunk fizetett 
kamatok középarányosa meghaladja a 
három százalékot. : 
—– Ez az állitás hihetetlenül hangzik. 

Tény az, hogy a kamatdifferenciákat a 
ormány és a főhitelezők között létre- 

jött egyezmény alapján hozzácsapiák az 
adósságokhoz és az elkövetkezendő kor- 
mányokra háritják a rendezés kérdését, 
azzal a megjegyzéssel, hogy ugy segit- 
senek magukon, ahogy tudnak. 
- A régi pártok kiélték magukat. A 

nemzeti parasztpárt a kormányrajutás 
örökös vágyában elvesztette tömegeit. 
- Ma még nem látni a jövőt, de még- 
is be kell következnie az erők uj cso- 
portulásának a politikában. mert ellen- 
esetben az események tulnőnek a mai 
politikai keretek ellenállásán. 
Ezt a feltünéstkeltő számtani akroba- 

tizmust Stere megállás nélkül mondja, 
mintha csak könyvből olvasná, Az egész 
állami költségvetés a fejében van és ott 
sebzi meg a kormányt mesteri könnyed- 
séggel. ahol a legérzékenyebb. 
A ftelesége aggódóan közeledik és 

csak mozdulataival kéri, hogy fejezzük 
be az interjut. 

d. a.) 
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mény 

2 millió ?20 ezer 
lélek, tavaly óta a szaporodás 45 czer 
lélek. 
A Regátban a lakosság száma 

8 millió 250 ezer lélek 
tavaly óta a lakosság 160 ezer 
szaporodott. 

Ezek a számok minden kommentár nél- 
kül is el get mondanak. Egyedül a Re- 
gátban tapas talható szammellátható nép- 
szaporulat. 
mig az összes uj területek népszaporu- 
lata csak alig észrebehető. 

Ez az adat is csak azt bizonyitja, hogy az 
elmult tizenkét év alatt az összes kormá- 
nyok részéről valóságos gyarmatositási 
politika folyt. Főleg Erdélyt tekintették 
gyarmatnak, kiuzsorázható. kifacsarható 
területnek 

lélekkel 

ezeseseseseseseseseesesöeeszeseseneseseze SEGBSSSGESeSoSSESSooBE 

A Szeviet hó 

A nyugani ánamok fővárosaiban nagy az 
íizgalom a 60 napi vörös nap miali 

ez 

az ipari és mezőgazdasági termelés foko- 
zásának hangulatot csináljanak, minthogy 
Vorosilop hadügyi népbiztos kijelentette 
és megállapitotta, hogy 

a jöbő háboruját csak az összes ipar- 
ágak mozgósitásápal sikerül lebonyoli- 
tani. 

A szovjet lapjai kiáltványokban szólit- 
ják fel az ifjuságot az eljövendő hábo- 
rura való készülődésre. A Pravda, a szov- 

jet hivatalos lapja egyik propaganda cik- 
ében megállapitja, hogy az imperiálista 

hatalmak hadseregei felülmulják a szov- 
jet katonai erejét, a onban Oroszország is 
mindent elkövet arra, hogy technikai ftel- 
készültség dolgában ne maradjon el l- 
lenfelei mögött. 

A nyugati államok kommunistái terme 
szetesen minden előkészületet megtett 
arra, hogy a Moszkoából előkészit 
február 25-iki börös napot tüntetése 
és agitációra használják fel. 

A fővárosokban emiatt igen élénk i 
lom uralkodik. Előrelátható azonb. 
ogy a kommunista tüntetéseket és gyú- 

.- 

dalmazásból 

. 

ara 

jat t 0 alla miienörlzve telles 
aranciá ui elien az évre 

K 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. MINU MUSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban. 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható gyóguszertárakban és drogé- 

riákban 1 

léseket mindenütt betiltják és hatalmas 
rendőri készenléttel akadályozzák meg a 
talom ellenére is várható felvonuláso- 
a 

Berlinben a forradalmi szakszervezeti 
ellenzék vezetősége arra kérte a rendőr- 
séget, hogy február 25-re függessze fel 
a tüntetési tilalmat és engedélyezze a 
szakszerbezet zenés felponulását s egy- 
ben a rendőri karhatalmat is pvonja 
vissza a feloonulás utoonaláról. 

A berlini rendőrfőnökség azonban a leg- 
utóbbi napok rendzavarásaira és foszto- 
gatásaira való hivatkozással a kérést el- 
utasitotta s ujra kiadta azt a rendeletet, a 
mely a szabad ég alatti gyüléseket és fel- 
vonulásokat a leghatározottabban be- 
tiltja. 
A prágai kommunisták is nagygyülést 

terveznek február 25-én az óvárosi téren, 
ahová zárt sorokban kommunista jelvé- 
nyek alatt akarnak felvonulni. A rend- 
őrség a gyülést itt is betiltotta. 

Párisi jelentés szerint a francia főváros 
hatóságai is nagy aggodalommal tekinte- 
nek a holnapi nap elé, amikorra a kom- 
munisták ngyszabásu tüntetést készitettek 
elő. A kormány széleskörü intézkedéseket 
tett a rend fenntartására és minden gyü- 
lést, felvonulást és csoportosulást betil- 
tott. Amennyiben a tilalomnak nem vol- 
na meg a kivánt eredménye, a felvonulá- 
sokban résztvett külföldi honosokat azon- 
nali hatállyal kiutasitják Franciaország 
területéről. 

Itt emlitjüuk meg, hogy Havannában 
tegnap a munkások gyülést tartottak, a 
melyet a rendőrség fel akart oszlatni. 
A munkások közül a rendőrök közé, 
lőttek, mire a karhatalom is sortüzzeli 
felelt. 

Ebben a közelharcban 10 rendőr és 50 
munkás megsebesült. A rend az éjszakai 
órákban sem állott helyre, mert a város 
különböző pontjain 13 bortbamerénylotet 
követtek el. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

6200 helyett 2500 lej 
Arad, február 24. 

Az aradi CFR tisztviselők, akik éppugy, 
mint az ország többi hivatalnokai, elsején so- 
hasem kapják meg a fizetésüket, még most 
is csak annyit tudnak. hogy a fizetési listá- 
juk elkészült. Ennek a listának minden rubri- 
kája egy-egy tisztviselői család tragédiáját 
jelenti. 
Az aradi vasutasoknak folyósitandó fizetés 

végösszege mindössze 720.000 lej volna, ha ab- 
ból adók és áldozati taxák cimén az állam- 
kincstár már jóelőre nem szedte volna ki a 
maga részét. Igy azonban,. - minthogy a le- 
vonások végösszege 361.000 lej, — a tisztvise- 
lők az elsején esedékes fizetésből a hónap vé- 
gén összesen 300.000 lejt kapnak kézhez. Az 
a forgalmi tisztviselő, akinek 6200 lej volt a 
havi fizetése, nem kap többet kézhez 2500 
lejnél! 
Hogy ebből az alamizsnának is beillő java- 

hogyan fog megélni, azzal az 
államháztartás cseppet sem törődik. 

Álhir a moreni-szonda 
eloltásáról 

Bukarest, február 24. 
Budapesti lapok hosszas cikkekben szá- 
moltak be arról, hogy 3 budapesti mérnök 
tervei alapján sikerült a moréni szondát el 
oltani. Ma érdeklődtünk a Romana Amer 
cana petroleum társaságnál, ahonnan azt 
a választ kaptuk, hogy a 160-as szonda 
eloltásáról szóló hirek nem felelnek meg 
a valóságnak. Ez a szonda ma is lángban 
áll és a különbség mindössze annyi, hogy 
valamit engedett az intenzivitásából. Kü 
lönben rövid néhány hét mulva a lángban 
álló petroleumszonda ujabb jubileumá 
hoz érkezik el. Nemsokára két esztendej 
lesz annak, hogy a 160-as szonda lángra 
gyult és azóta számtalan kisérletezés da 

avfolvtában éc 

MILN antiszep- 
ikus készit- 
mény! 

bécsi állami 

pDegsészségügvi 
vatal által ve- 

.. t 
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Az élő 
muzsika SZER 

ez is csak ritmmus kérdése 
Dalcroze, a ritmikus forna meg- 
alapiiója ismerleli módszerér 

; Genf, febriták 24. 
Igen nagy esemény szinhelye volt teg- 

nap a Grand Théatre, ahol Jacques Da 
croze, a ritmus apostola, a ritmikus torna 
negalapitója és legnagyobb élő müvelő- 
je rendezte meg idei nagy demonstrációs 
estélyét. A csilláros, gyönyörü Grand 
Théatre ritkán hallott olyan zuduló taps- 
vihart, mint amikor este félkilenc tájt 
egy kövér, cirkuszigazgató külsejü jová- 
lis öregur a görög lépcsőzetet ábrázoló 
szinpadra lépett. 
A magasba szaladó templomlépcsők 

görög stilusának már jobban megfelelnek 
a háttérben szétszórt lenge zöld öltözetü 
mozdulatlanságukban is fiatalságot lehe- 
lő leányok és néhány izmos görög ifju, 
akik figyelemmel hallgatják, amint a jo- 
vális kis bácsi vidáman kimenti őket a 
közönség előtt, ha netalán félszegek lenné- 
nak. De igaz is, hogy Dalcroze nüvendé- 
kei nem készülnek az estélyre és produk- 
ciójuk sem lesz egyéb, mint egyszerü 
táncóra. k 
Dalcroze zongorához ül és intésére a 

fiatal lányok hada kört formal a fóru- 
mon. Megcsendül a zongora, hullámozni 
kezd a mozdulatlan kör. Szól a különös 
zenebona, változnak a ritmusok és min- 
den hang változására formálódik a kör 
mozgása is. Igy követi a nimfahad a 
gömbölyü boszonkánymester varázsinté- 
seit a legegyszerübb ritmusoktól a leg- 
különlegesebb kompoziciókig: Dalcroze 
láthatólag fizikai kontaktusban van a 
csoporttal. Minden ütemnek, amely föl- 
oszlatja a zenében az időt, a csoportban 
egy röbidebb-hosszabb mozdulat felel 
meg. Ugyanezt csinálja, aki tangót, vagy 
keringőt táncol, csakhogy.. csakhogy a 
Dalcroze-féle csoportban nemcsak idő- 
beli ütemeket fejeznek ki a mozdulatok. 
hanem a hangok magasságát, érzését, 
gyöngédségét, legparányibb érzelmi vál- 
tozatát is. Dalcroze-nál él a zene, mert 
eleven lények rezegnek együtt az élő mu- 
zsikára 

Minden ritmust és minden szólamot 
csudálatos függetlenséggel táncolnak el 
az egyes elemek, amelyek összesége moz- 
dulattá váltja át a zene harmóniáját. 
Daleroze ugy formál plasztikus csopor- 

tokat. mint egy szobrász, aki életet lehel 
a márványba. Csak ugy, suttyomban, 
félszemmel figyeli a lépcsőzeten és a le- 
vegős téren libegő világoszöld leányala- 
kokat. Pillanat mulva elvágódik a ritmus 
és a haloványzöld nimfák megmereved- 
nek teljesen véletlen helyzetben. Tökéle- 
tes szoborcsoportok, dombormüvek kelet- 
keznek. Amit Dalcroze müvel, az idő és 
a tér mübészetének szintézise. Igy foly- 
nak össze az idommüvészet és a térmüvé 
szet elemei és keményedik anyaggá a rit- 
mus és a dallam. Ezekkel a néhol hab- 
könnyü, néhol bizony földön libbenő sül- 
dőleányokkal illusztrálja ez a pedagógus 
lángelme, hogy sikerült hidat vernie az 
idő és a tér közé. 
Minden produkcióban levegő, vidám- 

ság, napsütés és a természet örök elégült- 
sége rejtőzik és minimális betanitottság- 
gel szinte a közönség szemoláttára for- 
málódnak életté az előadás részletei Mo- 
solyog az azurkék ég a görög liget felett 
és egészségtől duzzadó ifljak, meg leá- 
nyok táncolnak a saját mulattatásukra. 
Ezután egymással szemben helyezked- 

tek el a tanitványok festői fölbomlottság- 
ban. 

—– Gondoljanak balamit - szól Dalil- 
croze és mint valami titkos hipnotizőr 
leül a zongoráh z és megvárja amug a 
ritmus papnő: „gondolni kezdenek va- 
lamit és mindjárt el is mondják az ős 
egyszerüségü dallamra, hogy mit gondol- 
tak. A harminc növendék mindegyike 
másként és másként mozog, jól avagy 
rosszul, ám kivétel nélkül jószivből és 
gyermetegoen. 
Most egy csomó leány lép elő a kezé- 

ben tamburinnal, csendül a muzsika és 
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egyik folyton előre szalad és néhány sza- 
badon oálasztott mozdulatot és ritmikus 
dobütést vbégez. A többiek utána erednek 
és élesen leutánozzák a rögtönzött moz- 
dulatokat. Néha tulnagy a fantáziája az 
előreszaladó tanitványnak és a többiek 
hibát követnek el A spontán mozdulatok 
leutánzásával szociális együttmüködésre 
készit elő a Dalcroze-iskola. 
A közönség pedig három órán keresz- 

tül tapsol, örül. mélkedik és álmélko- 
dik. S mikor az elsötétülő és meg-megvi- 
lágosodó szinpadon utoljára fölfejlődnek 
a görög testformáju leányok, a publikum 
ugy vonul ki a OGrand Théatreből. mint- 
ha a- ógörög mithológia mezőiről térne 
vissza az örök boldogság szimfóniája mel- 
lett a prózai világba. 

A relytély palotájában 
Mint egy pók a hálója mélyén ugy tró- 

nol Dalcroze (semmit nem érezve, vagy 
nem mutatva a dicsőségből) hires genfi 
intézetében,, amelyet a ritmus rejtélyes 
palotájának nevezhetünk. Amint átlé- 
pünk a bérkaszárnya semmitmondó ka- 
puján, különös világban találjuk magun- 
kat. Az előcsarnokban mindenfelől mu- 
zsikafoszlányokkal ütközünk össze, álma- 
tag dallamoktól a legsulyosabb klasszi- 
kus akkordokig. Az emeletre lejtő tágas 
lépcsőn többé-kevésbé mezitlen leányok 
futkároznak lenge otthoniassággal. De- 
rüs aktok és libbenő árnyképek köszön- 
tik a falakról a rejtélyek palotájának lá- 
togatóit, mindenben üde egészség és mu- 
zeika. ; : 

Dalcroze dolgozótermében fogad. 
Leirom olyannak, amilyen. Nem titok- 

zatos, nem lejt ritmusléptekben, kövér, 
gutgesinnt, jókdélyü tánctanár. 
Nem beszél magáról és szinte nehezére 

esik elmondani, hogy mi a ritmus? 
– Metódusomat ugy tekintem, mint ál- 

talános bevezetést minden müvészethez. 
A ritmus önuralomra nebvel, kifejleszti a 
gondolkodás élénkségét, összhangot ad a 
test és lélek között. fegyelmezettségre és 
fantáziára szoktat. Mi az a ritmus? (Hir- 
telen föláll a kis ember és jóizü mozdula- 
tot tesz a testével.) 
– ÉEz a ritmus - kérem - mondja 

magától értetődő komolysággal. Fölsza- 
baditani életösztönünket minden gátlás 
alól. Ritmus, ha olyan ösztönszerüleg ka- 
cagunk és viselkedünk, mint amilyen 
nyhe és zavartalan szépséget csak a vi- 
rág kinál. 
—– Tlapasztaltam, hogy tanitványaim 

nemcsak a tánomüvészetek és zene iránt 
árulnak el rendkivüli érdeklődést, hanem 
sajátságosan értenek a képzőmüvészetek- 
hez is. A süketnémák és vakok is földe- 
rülő ábrázattal elégülten hajladoznak, 
táncolnak a ritmikus tornán. Bőrükön át 
érzik a tanburin rezgéséből a zongora 
csendülését. Igen bizony a vak gyermek, 
aki azelőt minimális hajlamot sem áruli 
el a mozgás iránt, élni akar, szép szeret- 
ne lenni, és bilágért el nem maradna töb- 
bé a ritmikus leckéről. 

Az izomzat ritmusérzéke 
— Mint zenetanár kezdtem a pályafu- 

tásomat és a botfülü gyermekeken figyel- 
tem meg, hogy milyen nehéz elkorcsosult 
ösztönü gyermekeket muzsikára oktatni. 
Arra is rájöttem, hogy hibátlan zenei hal- 
las éppoly ritkán fordul elő, mint hibát- 
lan tér és időérzék. 
Az emberi izomzatban parlagon heverő 
ütemérzéket fejlesztettem ki ritmikus 
rendszeremmel, 

amivel voltaképpen azt a célt szolgálom, 
hogy testünk és lelkünk ujból összhang- 
zatba jusson egymással és hogy egész lé- 
nyünk összhangzatos parányát képezze 
a Végtelennek, amely maga is folyton 

– Azt hiszem. a ritmikus tornából 
mindnyájan fölhasználhatunk valamit 
egyéni életünkben. Georges Duhamel, a 
ves orvos-iró mesélte egy izben, hogy 
y kórház 40 ápolónője közül néhányan 
észen különös könnyedséggel teljesitet- 
a mesterségüket. Érdeklődésére azt a 

laszt nyorte az egyik leánytól, hogy 
ritmikus tanfolyamon sajátlitották el a 
betegápolásnál is jóljöbő élénkséget. 
párisi Salpetriére gyógyintézet ápoló- 

i számára pedig kötelezők a ritmikus 
akorlatok. Ma már világszerte hódit a 
mus, nemcsak nagyvárosokban, hanem 
Jura hegység legeldugottabb falucská- 
án is áldoz a nép a ritmikus mozgá- 
nak. 
ellemző, hogy ma már a balett is be- 

Jolt a ritmusnak és Dalcroze mutat 
,ány fényképet világhirü balett-tánco- 
ról, akik az ő módszere szerint fejlesz- 
k a ritmusérzésüket. Elmondja, hogy a 
alettel szemben, milyen fontos nála. mi- 

ETLEK!- 

portot milyen szisztematikus 

képpen részletezik, hangsulyozzák az 
idor Ritmus kérdése, hogy egy lánynak 
assan mondom el egész lelkemet e- 
öntve a nagy refrénbe, hogy szeretlek, 
vagy pedig féloáltról lököm oda hirtelen 
valaki előtt: szeretlek.. Ha valaki kecses 
ritmusérzékből jön és ha valaki szépen, 
egyenletesen jár, az s ritmus. 
E nagy táncpedagógus szemmellátha- 

tólag nem akar elitélőleg nyilatkozni a 
modern táncokról. Megjegyzi ellenben, 
hogy a néger motivumokat, amelyek 
utóbbi esztendőkben oly nag 
ditottak Európában és Amerikában, nem 
szereti, Josephine Baker kreációit pedig 
tulzottnak tartja. Az elgépiesedés is so- 
kat rontott a táncokon. Nem az a tánc 
feladata, hogy forgó kerekek kattógását 
utánozza, hanem hogy müvészi 
öntse természetes érzéseinket. Korunk — 
ugymond jobban érdeklődik a tánc iránt, 
esvseEmeeSBEseSSeöSEmEEE 

Néhány csöpp a 
panaszok óceánjából 
Az adóki ovásoknál nagyon 
gyorsan és radikálisan végeznek 
Az ujszékelyi adózókat e hó 18-án délelőtt 

nyolc órára megidézték a községházára adó- 
tárgyalásra. Közel harmincan jelentek meg, 
de a tárgyalás csak nem akart! megkezdőd- 
ni. Nyolc órától féltizenkettőig kellett a hi- 
oatal ajtaja előtt oárakozniok, mert mint 
a jegyző közölte oelük, a pénzügyigazgató 
volt ott Udoarhelyről és vizsgálta a letár- 
gyalt anyagot. 
Aztán a pénzügyigazgató jelenlétében Gri- 

dan ellenőr megkezdte a tárgyalásokat. Ta- 
nitáknak, nyugdijasoknak, az - áldozati 
taksa, nyomoruság ellenére - a molnárok- 
nak, akiknek még a fele jöbedelmük sincs 
meg mint ami tavaly oolt, szintén a multévi 
adókat rótták ki. Közben több iparost, akik 
bejelentették, hogy iparukkal felhagynak, 
mert nincs keresetük, szintén tkemény adó- 
pal róttak meg. Megszüntetett malmok után 
is kipetették a multébi adót. Egy házalónak, 
aki kereseti hiány miatt már négy éve elköl- 
tözött a községből s az azóta mégis rárótt 
adó már 25 ezer lejre sokasodott, ugyancsak 
nem kegyelmeztek. Autókat oisszamenőleg 
duplán megadóztattak. A gazdákat, akik az 
utolsó pillanatban nem tudták a bekebelezé- 
si pégzést bemutatni, alaposan meghuzták és 
igy tovább az egész ponalon. 

Nyo c memorandum hidba: a 
pos tameslerek tragédiája, a pos- 
ta és a köz kárára, beteljesedik 

Aki megakarja kapni a hazai adminisztrá- 
ció és kormányzás hü, reális képét, annak 
a mintáját, hogy min megy tönkre nálunk 
rend, egzisztencia, közügy, a postamesterek- 
kel oaló elbánásban már megkaphatja. Hi- 
hetetlen, hogy ez a hasznos, fontos, régebben 
megbecsült és megélhetésében biztositott cso- 

indolenciával 
teszik tönkre, a fürdővizzel együtt persze a 
gyereket, a posta, az állam érdekeit is ki- 
öntve. 
A román kormány, miután a regátban 

óriási kiadást jelentett a oidéki postahioata- 
lok kezelése, átvette a magyar rendszert, a 
postamesteri rendszert a munkaegység alap- 
ján oaló dijazást (minden ajánlott levél, utal- 
vány, csomag, tápirat síb. után), s el is 
készitették a postamesterek müködésére bDo- 
natkozó 486 szakaszos szabályzatot is, amely 
azonban, mint sok minden komoly és hasz- 
nos munka, életbe nem lépett Ellenben a 
postamesterek járandóságaii egy-kettő ara- 
nyában szabták meg, amire a postahioatalok 
vezetőit arra kényszeritette, hogy alkalmazot- 
taik egy részét elbocsássák, amit persze a 
postai ellátás sinylett meg: 1929-ben a járan- 
dóságuk csak 25 százalékát kapták meg, 
1930-ban ujra tiz százalékot oontak le belő- 
le. Miután pedig a hioatalos ajánlott levelek 
száma erősen megcsökkent, az autóbuszok 
pedig rengeteg levelet és csomagot bonnak el 
a postától, egy-egy hibatalban 4-5000 lejjel 
kap kevesebbet a postamester s igy ujabb le- 
épitésre készül, holott maga a posta - a 
hibatalok levelezésének portókényszere miatt 
— Jóval többet pesz be mint idáig. Ebből a 
sok többletmillióból igérték a postamesterek 
javadalmának 20 százalékkal oaló felemelé- 
sét is s hogy a Rádió-dijak beszedéséért (ki- mutatással, ellenőrzéssel) is kapnak kárpót- lást, de idáig semmit nem kaptak. Az eladott 
ertékcikkek után is 1929. januát 1-e óta ese- 
dékes polna három százalék jutalék s bár 
ma már 1931. februárja ban, egy bánit sem láttak belőle. A dohány nagyraktárak és 
gyufaraktárak órtási felelősséggel járó keze- léséért (8-900 ezer lej beszolgáltatása havon- ként, pontos elszámolás, kimutatás stb. mel- lett) 7200-750 lejt kap habonta a subdepozit 
főnöke s a pototn összegből még papirt, pe- 
csétviaszt, spárgát kell pennie, télen füteni, 
ládákért, zsákokért, áruért, hiányokért fele- 
lősséget oiselni Mig azonban a postameste- rek csak 200—250 lejt kapnak ezért shavonta, 
az inspektor és direktor urak a hapi egy 
milliós forgalom után 5 6 ezer lej gratifiká- 
clót kapnak. Ily oiszonyok közt nem csoda, hogy akárhány ezelőtt jómódu postamester tfeljesen tönkrement s hogy olyan dolgok tör- 
téntek mint Galgón, Sáromberkén, Hosszu- faluban, Vaskohón, szinlelt betőrés, öngyuj- 
tás stb. A postamesterek idáig nyole memo- randumban tárták fel lehetetlen helyzetü- 

dzsesz máris kiment a dioaibóll 

a lelkünk legmélyéről fölbuggyanó. ód 
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test és lélek közé", a szomszéd 
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azonban mind a plebános, mind a sofőr hiá 

dijasoknak 

mint valaha. Hogy a művészet 
fejlődésképes, aléggé bizonyitja kogy 

Még eiz sztendébe telik, aug s 
tani unk a gépies testmo aki 
kal.. editlatok 
de azután óriási mértékben fog 

c 

motivum kultiválása, amely a tán a 

forrását szolgáltatta a multban és 0 
szolgáltatni a jövőben is. ogja 
A jóvális öregur elhallgat, Orsa 

buosuzik és kigördül ritmikus előadág. 
Az intézet grandiózus tánctermében ö 

. F o 

muzsikájának varázslatára „hidat tet 

szobál 
pedig leánykacaj, meg egy könyyebáb 
ringő dallama zeng széjjel a ritmus az 
télyében. n 

ket s még csak oálaszt sem kaptak. 
lgy tesz tönkre a nemtörődömség, a 

nyagság, a bünős gondatlanság, cinizmu 
talán rosszakarat is tisztességes egzisztenctá 
kat eéy nagy, hasznos, szükséges intézmény 
melynek fenntartása és oirágzása az orszá 
eminens érdeke oolna. 

4 POSTA EGY B4RATJA 

Az elrabolt és megkerült pénz 
nem kapja meg a cazdáa 
Ez sem rossz eset a tömérdek között. 

mult évp augusztus havában, mint azt a B 
L.-ok is jelentette, az egyik Székelyudoarhel 
felé pezető uton rablók megtámadták Solnai 
János körőgkaiholitus plebánost és tizeze 
lejt raboltak el tőle. A soförtől is négyeze 
lejt. 4 plebános azonnal jelentette az ésete 
a zetelaki csendőrségnek sőt az esetről : 
csikszentdomokosi csendőrőrs is vett fel jegy 
zőkönyvet. Az elrabolt pénzek nemsokár: 
megkerültek, két rablót sikerült a csend 
őröknek lövéssel ártalmatlanná tenniők s ezek 
nél megtalálták az elrablott pénzt. ÁAzót: 

ba oárják, hogy akár tárgyalásra idézzél 
őket, akár a pénzüket kapják oissza. 
pénzt elbették a rablóktól, de mégsem kerül 
vissza a tulajdonosaikhoz, akiknek pedit 
sürgős szükségük oolna rá. Jogos hát a kér 
dés: hol a pénz és hol a rend 

Csak a kantinban szabad 
drágán élelmiszert vásárolni 
Már számos panaszt kaptunk a regá 

Brezoiuban lepő Carpatina fakitermeli 
üzem oezetősége ellen, de mibel a panasto 
adatokkal nem ooltak kellően alátámasztova 
nem közöltük azokat és az egyes panaszo 
kat az illetékes munkafelügyelőséghez (vagy 
sóhipatal?) utasitottuk őkel. Mos! azonba 
egy ujabb panasz a munkásság köréből 
nyiloánosság elé kipánkozik s ennek alapjó 
szigoru oizsgálatot és eljárást követelünk. A 
munkás - mondja a levbél - soha nem 
ja, mi a járandósága, mit kap a pénztárnál 
mert a boritékon sem a kereset, sem a levoné 
nincs feltüntetve. Már pedig kereset nagyo 
kebés, lebonás annál több. Különben is 
fizetés csak minden 4 hétben történik s akár 
hányszor ezt is megtoldják egy-két hélée 
Hat hét alatt aztán a munkás csinálhat adó: 
ságot a bállalat élelmiszer kontinjában, aho 
legfeljebb csak drága s néha romlott élelm 
szer ban, de annál több konzero és piper 
cikk. Élelmiszert a kontinban csak hite k 
lehet oásárolni. Ha oalaki a kréta hasmá 1 
tát, pagy a leponás mértékét kifogással 
leti oagy csak kérdezi is, azonnal elcsapi 
A gépek nincsenek kellő védőbvel ellátva 
ha baleset ér balakit, anyagi kárpótl 1i 
nem számithat, halálos szerencsétlenség es 
tén pedig kegveleinmarzsái löknek oda 
hátramaradottaknak. Legbántóbb, hogy 
szabályszerüen ledolgozott munkanapot onő] 
kitöltött szolgálati időt nem oezetik be 
jességükbe s a munkás a leszámolás e 
ben megkárositottnak, kijátszottnak érzi 1órá 
gát. Vasárnapi munkaszünet nincs, a k 
nem fizetik, fizetéses szabadság csak a ! e 

jár. A cég ősszel háromneg! 
részét a munkásainak elbocsátotta, a me tel 
radtak fizetését 42 százalékkal lecsökken 
ték, ellenben a kantinárak ugyanazok áli 
radtak, mindenben méregdrága fmaxi 
árak itt nincsenek) és mindent ott kell 0 ú 
rolni. (Állitólag a biró, a jegyző, a se 
is onnan él!) Ha egy-egy bizottság dak 
prefekt, béletlenül ovagy hivásra néha 0 n 
rül, kellő informálás után, amihez a vezé 
ség nagyszerüen ért, megnyugodoa dbe 
pissza: a Carpatia táján minden ren, 
pvan, csak a munkások (többnyire mag!y 
nyomorognak és szenvbednek pária-sorsot 

Csoportvezető asztalosok 
asztalos munkások, kárpitos 
segédek, politurozó munkás 
nők azonnali belépésré 

felvétetnek Marosvás irhelven 
SZÉKELY és RÉTI erdélyréső 
butors r. t. M --osvásárhel) 

- 



Megirtuk, Rory 
jen kimondották a csdöt, annak ellené- 
hogy az igazgatóság 80–100 százalé- 

s egyezséget ajánlott a hitelezőknek. 

bet váratlanul a felebbezést az igaz- 
óság visszavonta, ami a 300 hitelező 
betétesek között nagy konsternációt 

tlett. A takarék fizetésképtelerségi 

elődni. 

A mezőgazdasági kamarák szövetsége 
kiruár 27 és 28-án tartja rendes évi köz- 
mülését, amelyen uj szövetségi vezető- 
iget választanak. 

A pénzügyminiszterium meghosszabbi- 
bíta a termelői borkészletek bejelenté- 
knek határidejét, április 1-ig. Az a ter- 
melő, aki eddig az időpontig nem jelenti 
le tavalyi hozamát, birságban részesül. 

Három tagból álló francia tengerésze- 
htisztibizottság érkezett Bukarestbe. A 
hzottság nagyobb mennyiségü pakurát 
kar vásárolni a francia tengerészet ré- 
mére. 

A vasutügyi vezérigazgatóság rendele- 
et adott ki, amely szerint 1951 évben 
kilföldre szállitott romániai szén, tiz 
mvázalékos szállitási kedvezményben ré- 
mesül. A vasut állandó-bizottsága ja- 
mslatot terjesztett a vezérigazgatóság 
lé, hogy a bánya-fát (ácsoltfa), ugy 
nint a tüzifát, minősitsék szezonárunal 
k tegyék át a speciális tarifa 14-be. A 
ellulóze-fát ugyanekkor tegyék a sp 
arifla 23-ba. 

Az uj osztrák vámtarifa javaslata je- 
entős mértékben emeli a gabona és élő 
illatok beviteli vámját. Eszerint az uj 
ámok a következők volnának: (100 kg.- 
ként) buza, rozs, árpa változatlanul 6b 
manykorona, olajpogácsák az eddig 1.50 
3 aranykorona helyett, 4.80, burgonya 
baranykorona és vámmentessége meg- 

minik. Vágómarha az eddigi 3.50-15 
Relyett 30 aranykorona. 

Többe nem lesz tyukszeme 

-.. 

„ Rosszu évek óta tyukszemektől és bör- 

vag érvedések-öl szenvedtem. Azt hittem 

Eka A nden szerencsét megpróbáltam. 

1 h aegy papon arról olvastam,. hogy egy 

Mierű oxigé-es fürdő mint távolitott el 

h Map alatt 13 tyukszemet oly
 tökéletesen, 

fel, suha többé nem tértek vissza. I 

micztem "el a Saltrates-Rodell-t, amel
y 

iade, tyukszememet nem egés
z egy hét 

ozáse latt kiirtotta. Most lábam ism 
öI dzett és egészséges, mint harminc év 

satt, zoha se tyukszem, sem e
gyéb érzékeny- 

K nem bántja. e A Sa trates-Rode ! 
Vorsan és fájdalom nélkül elüzi a tyuksze- 

meket. azáltal, hogy a vizet milliónyi apró 

igénbuborékkal tölti meg, amely behatol 

aleot pórusaiba és a tyuksze
mpuhitó s a 

megkeményebb tyukszem gyökeréig jutta dat 

várádt, fájó lábnak azonnal megenyhüt st, 

zerez. Minden csomag vissz
afizetési szava-i 

ossági szelvénnyel kerül forgalomba. 

Pe 

a Hegyaljai fakarék 

isőd ellen az igazgatóság felebbezett. 

igye, valószinüleg bünügyi utra fog te- 

vVvevvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

leirlemes vensumái 
mriarevüzié Hesz 

Az általános revizió csak májusra vár5aitó 

Bukarest, február 24. 

Gazdasági körökben nagy érdeklődést 
váltott ki az a hir, hogy a CFR revizió 
alá veszi a teherárutarifát. Beavatott for-- 
rásból származó értesüléseink szerint két 
különböző célu tarifarevizió van előké- 
szités alatt. 

Az egyik csak átmeneti intézkedés, a 
mely azt a célt szolgálja, hogy a lehető- 
ségek figyelembevételével csökkentse 
azoknak a tömegárucikkeknek a fuvardi- 
ját és ezeknél is főként az ekszporttarifá- 
ját, amely a tavaly megállapitott tarifa- 
tételeket nem birják meg - Ezeknek a 
cikkeknek a forgalma nagyon visszaesett 
és ezen a baion akar a CFR megfelelő ta- 
rifarevizióval segiteni, Ez a revizió a jelen 
legi tarifa keretében marad és a leszálli- 
tás maximuma belföldi szállitásnál az 

AmikorMad- 
gearu enged- 
ménvt tesz 

lesz, hogy a szóbanforgó áruk, amelyek 
most különböző tételek alá esnek, a XI 
rendes, tarifaosztályba kerülnek, az ex- 
portáruk pedig a 33-as speciáltarifaosz- 
tályba. A leszállitás, nem egyszerre, ha- 
nem turnusokban történik az érdekelt 
szállitó cégek kezdeményezésére. 
A vasutigazgatóság e heti ülése mint- 

egy 30 tömegcikk fuvardijainak mérsék- 
késére vonatkozó kérések felett fog dön- 
eni. 
Ettől függetlenül megindult az anyag- 

gyüjtés az általános tarifarevizióra, me- 
lyet még Vidrighin bejelentett. A generá- 
lis revizió állitólag egészen uj vasuti po- 
litika bevezetését fogja jelenteni. A szük- 
séges anyag összegyüjtése legalább április- 
ig fog tartani és igy az általános tarifa- 
revizió megkezdésére május előtt nem le- 
het számitani. 

a helépés a lesz kötelező és 
malomszindikátusba, de a kivül- 

m érdekete álló malmokat tönkreteszik 
tovább küzdenek a gahonaérlékesitési javaslat ellen 

Bukarest, február 24. 
Madgearu miniszter nem olyan ember, akit 
egykönnyen le lehet tériteni a maga utjáról. 
Ennek legujabb pizonyitéka a gabonaértéke- 
sitési törvény körüli szivós kitartása. Hiába 
mondja mindenki katasztrófális következmé- 
nyünek a javaslatot, hiába pattant ki a 
Kampffmayer-botrány, amely másutt feltét. 
lenül megbuktatta volna a minisztert, de hiá- 
ba fejtette ki a legkétségbeesettebb ellenállást 
a szenátus gazdasági bizottsága is, Madgearu 
miniszter mégis keresztülhajszolta a javasla 
tot 
Az érdekeltek által folytatott küzdelem 

minden „konkrét" eredménye az, hogy a ja 
vaslat uj megszövegezése szerint a malmok 
nem lesznek kötelesek belépni a szindikátus- 
ba. De érdekük lesz belépni. Létérdekük. A 
hogy az állatkiviteli szindikátusoknál csinál- 
ták. Ott sem muszáj belépni, de, aki nem lép 
be, nem kap kvótát a kontingentált bevitelü 
országokba, máshová pedig dupla exportvá- 
mot fizet. Hát igy lesz a malmoknál is. 

A módosítás szerint a szindikátusi tagok : 
csak az ellenőrzött eladások után fogják i- 
zetni minden vagon liszt után az 5000 lejes 
bolettát, mig a szindikátuson kivül maradó 

malmok ugyanezt az összeget a teljes kapa- 
citás után lesznek kötelesek fizetni. Ugy-e, mi- 
lyen egyszerü? Hol van ma olyan malom, a 
mely napi termelő képességét teljesen ki tud- 
ja használni? Sehol. Legfeljebb 30 százalékot. 
Vagyis egy napi 3 vagonos malom, ha nem 
lép be a szindikátusba, naponta 15.000 lejt 

lesz köteles boletta cimén befizetni, akár 
őröl, akár nem. Ha csak egy mázsa buzát 
őröl is. Mindegy. Nos? Ugy-e, nem kötelező 
a belépés? De ilyen körülmények között vaj- 
jon akadni fog-e csak egy malom is, amely 
nem lép be a szindikátusba? 
Miután a gabonaértékesitési törvényterve- 

zet a revizió utáni formájában is éppen olyan 
sérelmes, mint volt azelőtt, az érdekeltek to- 
vább folytatják ellene a harcot. Sok ered- 
ményre azonban ez a küzdelem már nem szá- 
mithat. 

vs 

Mminiszferi 5fáskörök malomkövbei köszöff 

é T 

n munkaügyi minisztérium nem resneklálja a szesztürvény 205-ik 
naragraiusát, amely a vasárnapi szeszialmérést szabá vozza 

: Nagyszeben, február 24. 
Nálunk nem éppen a legritkább jelenség 

az, hogy egyidőben egymással pontosan el- 
lenkező tendenciáju intézkedések látnak 
napvilágot vagy ha az egyik közhatóság kiad 

valamilyen rendelkezést, akkor azt egy má- 
sik állami szerv nem respektálja. Prototipi- 
kus példája ennek az állapotnak az a hely- 
zet, amely a falusi korcsmák vasárnapi és 
ünnepek alkalmával való zárvatartásával, 
illetve nyitvatartásának kérdése körül ala- 
kult ki. 
Még magyar rezsim alatt érvényben volt 

egy olyan rendelet, amely jogot adott a já- 

rási főszolgabirónak arra, hogy kivételes 
csetekben betilthassák valamelyik faluban a 

vasárnapi és ünnepnapi italmérést, ha speci- 

ális okok ugy kivánják. A román impérium 

alatt ezt a kivételes intézkedést általánosi- 

tották és 
sok pármegyében a prefektusok az egész 
ponalon betiltották a oasárnapi szeszesital- 
árusitást. 

Az uj szesztörvény megalkotásánál az érde- 
keltek rámutattak arra, hogy ez a helyi ha- 

tóságok kényekedvére bizott rendelkezés 
tönkre fogja tenni a falusi italmérőket, akik 
képtelenek lesznek a törvény által horribili- 
san felemelt italmérési illetékeket megfizet- 
ni, ha nem engedik őket vasárnap és ünnep- 

napokon is árulni, amikor a legtöbb jövedel- 
mük szokott lenni. És igy született meg az 
uj szesztörvény 205-ik szakasza, amely a 
különböző kategóriáju. italmérési helyek te- 
kintetében a vasárnapi nyitvatartást szabá- 
lyozza. : 
Ezzel ez a sok ezer egzisztenciát érintő kér- 

dés látszólag nyugvópontra jutott. 
Most Szeben vármegye hivatalos közlönye 

miniszeri rendeletet közöl, amely - egyelő- 
re lokális jelleggel ugyan – ujra megboly- 
gatja a szesztörvény által szankcionált álla- 
potot. 
Szebenmegye tanácsa 1930. január 10-én, 

vagyis az uj szesztörvény publikálása előtt 
egy héttel, javaslatot tett több község vasár- 
napi korcsmanyitási tilalmának felfüggesz- 
tésére, amit a munkaügyi minisztérium í930. 
december 5-én kelt 9142. számu rendelkezés- 
sel teljesitett is. Miután időközben az uj 
szesztörvény már életbelépett, amelynek 205- 
ik szakasza véglegesen rendezi ezt a kérdést, 
Ezebenmegye prefektusa szükségesnek látta, 
hogy ujabb lépéseket tegyen a munkaügyi 
minisztériumnál ebben az ügyben, miután 
ennek 9142. számu döntése másképpen ren- 
dezte a vasárnapi szeszesitalkimérést, mint 
a törbény. 

Erre az intervencióra a munkaügyi minisz- 
térium 3877-1930. szám alatt a belügymi- 

cipőkrémet 
H 

nisztérium utján közölte a prefektussal, hogy 

a szesztörvény 205-ik szakasza a nyitoatar- 

tási jog maximumát tartalmazza arra az 

esetre, TDa a falusi korcsmáknak egyáltalán 

van engedélyük a nyitvatartásra, amely en- 

gedély megadására továbbra is érvényben 

marad a prefektusok hatásköre. 
Az erdélyi és bánáti sörgyárak egyesülete 

most terjedelmes memorandumban tiltako- 
zik a munkaügyi minisztérium eljárása el- 
len és kéri a pénzügyminisztert, hogy a 

legerélyesebb közbelépéssel hatálytalanit- 
sa az emlitett két rendeletet, , 

amelynek alkalmazása a legnyilvánvalóbb 
módon ellenkezik az uj szesztörvény idevá- 
gó rendelkezéseivel. 
osossosossezessesesmesessmesÉEGé 

A mozgalmuak irontjáról 
Marosbásárhely 

A marosvásárhelyi kereskedő társulat 
vasárnap népes közgyülést tartott, ame- 
Ilyen Rosenfeld Jenő elnök a kereskedők 
általános helyzetét ismertette. Dr. Márk 
Miklós titkár az adó, házbér és városi 
takszák leszállitása ügyében inditott ak-- 
ciók sikertelenségéről számolt be. Dr. 
Fried János, mint vendég, másfélórás 
előadást tartott, amelyben kimutatta, 
hogy az árak leszállitását a gyárosok és 
nem a kereskedők gáncsolják el. 
Manoilescu és Madgearu miniszterek ke- 
reskedőellenes magatartására. Több fel- 
szólolás után a közgyülés elkeseredett 
hangulatban ért véget. 

Dicsőszentmárton. 
Nagy érdeklődés mellett zajlott le a di- 

csőszentmártoni Ipartestület rendes évi 
közgyülése. Elsásser Miklós, az ipartes- 
tület elnöke rámutatott arra, hogy pár 
évvel ezelőtt a helyi iparosság nemigen 
tudta, hogy mi a nelkülözés, Az adók, a 
taxák és az a tény, hogy a kormány nem 
támogatja az ország kisiparosságát, a leg- 
nagyobb nélkülözéseket zuditotta a kis- 
iparosságra, amely tömegesen kénytelen 
iparengedélyét visszaadni. Soha nagyobb 
szükség az összefogásra nem volt, mint 
ma. A tisztujitás során megválasztották 
elnöknek Elsásser Miklóst, alelnökök let- 
tek: Székely János, Cucerzan Alexandru, 
Ezenkivül megválasztották a számvevő- 
ket, előljárókat és póttagokat. 

Kolozsoár. 
gyülést tar- 

A gyülés határozati 
Az épitőiparosok vasárna 

tottak Kolozsvárt. 
javaslatot fogadott el, amely az ánitkszé- 
sek fellenditése érdekében a következőket 
javasolja a kormánynak: 
A belföldi épitkezési anyagok szállitá- 

sánál adjanak 30 százalékos kedvez- 
ményt. Az 1935-ig végzett épitkezésekre 
adjon a kormány 15–25 évi adómentes- 
séget. 

Kolozsvárn a háztulajdonosok is gyü- 
lést tartottak. A városi taxákat, a nagy 
viz- és villanydijakat kifogásolták és ál- 
talában a városi adminisztrációt éles bi- 
rálatban részesitették. A viz 
ma-holnap drágább lesz a tejnél. A kor- 
mánytól a szabad lakásforgalom helyre- 
állitását kérik a háztulajdonosok és a 
rekvirált lakások felszabaditását, mert 
addig nem lehet szó arról, hogy a bérek 
kiegyenlitődjenek és ezáltal csökkenje- 
nek. 

Temesoár. 
A temesvári kereskedők egyesülete köz- 

gyülést tartott. Kun Richard elnök vezet- 
te a közgyülést. Lendoay Jenő főtitkár 
kifejtette, hogy mennyire helytelen taka- 
rékosság propagálása, amikor nem taka- 
rékossági, hanem költekezési napokat kel- 
lene rendezni, hogy egy kis forgalom le- 
yen. A közgyülés követelte a városi vil- 
anydijak leszállitását, mert különben a 
kereskedők nem fogják kirakataikat vi- 
lágositani. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAl 

(1931. február 24.) 
Zürich (nyitás): Berlin 123.32, Amez- 

: térdam 208.20, Newyork 518.80, London 
25.2025, Páris 20.33 és egynegyed, Milánó 
27.16, Prága 15.36, Budapest 90.45, Belgrád 
912 és ötnyolcad, Bukarest 308.25, Varsó 
58.15, Bécs 72.90. : 
Devizák (belföldi jegyzés). London 

816.50, Zürich 32.48, Newyork 167.80, Ber- 
lin 40, Bécs 23.63, Prága 4.97, Budapest 
29.35, Milánó 8.90, Páris 6.60, Amszterdam 
67.601. 

Valuták. Angol font 816.30, svájci 
frank 32.50, dollár 168. osztrák shilling 
23.60, cseh korona 53, pengő 29.50, márka 
40, olasz lira 8.80, francia frank 6.60, hol- 
land forint 67.70, dinár 3. 

B.I. 9 

Kitért 

Kolozsvárt.
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A bukaresti kiadás részére 

Vétel-eladás 
zEK 

Hölgyek! Az alábbi kézimun- 
kafüzeteket raktárról azonnal 
szállitjuk: Filet-Blumenmuster 

Neue Filetmuster (51.—) 
ilet-Hakelei (65.-), Smyrna 

(65.—), Wollenes für Gross und 
Klein, 80 minta (38.—, Kelim- 
arbeiten II. füzet (63.—), A zá- 
rójelben feltüntetett árak a na- 
gyitott mintaivvel együtt érten- 
dök Postai megrendeléseket az 
ár és 10— lej portó előzetes 
beküldése ellenében ajánlva 
vyagy postacsomagonként fele- 
lősség mellett szállitjuk. Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

ELADO egy Máv. gyártmá- 
nyu 2 éves kifogástalan álla- 
potban levő 1230 mm-es golyós 
csapágyas cséplőgép Hanomag 
traktorral, kedvező fizetési fel- 
tételek mellett. Cim: „Industria 
Economia" rt. Temesvár. 11715 

szavanként 3 lei 

CSALÁDI HÁZ üzlethelyiség- 
gel Bolonyában eladó. Cim a 
brassói kiadóba. 11613. 

Szép ovális, ecrü, uj receteri- 
tő, olcsón eladó. Brassó, Árva- 
ház-ucca 27, hátul az udvaron. 

11800 

Nagy férfi-varrógép olcsón 
eladó, Brassó, Vasut-ucca 16. 

11794 

Lakás 
EK 

Kerestetik Brassóban áp ilis 
elsejére négyszobás lakás, aján- 
latok „Kut-ucca" jeligére a 
brassói kiadóba kéretnek. 11736 

Keresek Brassóban elegáns, 
különbejáratu butorozott szobát 
teljes ellátással „Otthon" jel- 
igére a brassói kiadóba. 11793 

Brassóban, különbejáratu kon- 
fortos szoba azonnal kidó. Volt 
Kőbánya-ucca 33, Badescu-vil- 

50 szeri megjelenésnél ? lei 

Vegyes 
FUCHS FOGORVOS, Buka 

rest, husz évi prakszissal Pá- 
risban, minden modern fogmun- 
kát végez Bucuresti. Strada 
Berzei 35. 1' 66 

Kereskedelmit végzett fiatal- 
ember román nyelvet birja, 
bármily állást keres. Ajánlato- 
kat „Szorgalmas" jeligére a 
brassói kiadóba. 11795 

Állandó munkát kaphat egy 
tüdző- és ragasztó-lány Papp 
György cipész, Csernátfalu, 527 

11792 

Frauenspiegel a legujabb né- 
metnyelvü havi divatlap, csak 
20 lej a Brassói Lapok könyv- 
osztályában. 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 

sel együtt olcsón eladó. 

kolors"ác Str Dubalarilor 7. (Neumann lánác – Marosvásárhaly: Sz! 
Jenő). 

van vizsgálva ami az óra kifogás- 

11798 FRIEDMANN MARI. BRAS.- la 
Só, KÓRHAZ-U. 18. sz. A 28 
év óta fennálló közvetitési iro- 
dája, vállal minden szakmabeli 
közvetitést. Házak, lakás, birto. 
kok, üzlet és telek vételét és 
eladását. Méltányos közvetitési 
dij. 11599. 

külözhető. Ára kötve 1380 lej. 

MBIEHEH 
madgánnyelvkurzusok, Hrassó. 
Francia, annol, román stb nyelvleckék szak- 

tanárok által, az illető országokból, akik 
csak anyanyelvükön tanitanak. 

Ui kurzusok kezdődnek ezen a héten. 
Jelentkezések: nanonta 0-12-ig és dél- 

: után 4-9 óráig 
Brassó, Piaja Libertáti (Virássor) 10. szám 
A Banca Marmorosch Blank a Co. épüle ében, !. emelet. 

berendezés- 
Cim 

elT56 sz. alatt a brassói kiadó- 
a. 

Jólmenő pékség 

Emeleten egy üres szoba ki- 
adó, Brassó, Vasut-ucca 15. 

11752 

SZÉNA lazán, vagy préselve, 
nagyobb mennyiségben eladó 
Zakariás Izsák földbirtokosnál, 
Csikszereda. 11754 

Fetelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 
Telefonszám 363 64 373 A BeASSO! LioOK ayomdavállalatának Kmdiaza es rotmetlós nyo nása, Eramssóban. 

Brasov-BErasso, Kapu-utce 56 58 felelon 
interurban: (szerck és kiadóhivatal ! —77 és 82 
Jucuresti 

ELŐFIZETÉSI Á vAK: Havonta 100, negyedevre 310, télévre 600 évente 120) lej negyedévre 14, félévre 28. évente 56 pengő A tőbb külföld államokba 
320, évente 1600 ei. MEGBIZOTTAK. Arad: Str Cuza Voda 3 Halmágy Pál! - Dés: Sir S Barnutim 10 Osztiáe Kálmán) - Déva : Str loan Creanóa 2. (Baloga Géza, Telefon 17 Hunyad- és Alsófehérmegyék részér n ! vörgy-u. 6. (Szabó Nagyszeben: Strada Turnalu 13 Sziőetváry ászól - Ma gvvára t: Str. Nic. Jisa 32 (Szabó Gyulal. - Szatmár: Papo Géza-utca 15. Kertész Lásztó)l. Sza már- és Mára naros- nelyét részére - Szilágysomlvó: Helberin érnő - Temncsár: Bereny Lajos Gátsor 22a - : Torda: Str Reg, Ferdinand 25 OD2énes lózset Megbizások telvételére es fizetések átvételére tent nelyi megb zottakon kivül a köv központ meg- bizottak vannak eliososítva Bartha Géza Dán Dántel. Gerő Sándor Nádas Jenő 

kerg s t 

Ma 

Magyarorszáára : 
nesyedévre 420. félévre 

a 

Egy precizios éra 

rmmimdemki részére !: 

Eddi 
törb kulma Csak lei 300 

Goc.oo0 darab czo,6 mintájú,, 
Omega-óra van az egész világom hmasználatban. 

Az órát dacára az elismert mi- 
nöségére, olcsóssága miatt min- 

denkinek modjában áll beszerezni. 
Az Omega-óra 175 alkatrésze ez- 

redmiliméter pontósságra felül 

talan konstrukcioját garantálja. 
Kérje bemutatásra a legujabb 

40,6 mintájú ómega-orát. Az 
Omega-óra egyedülálló verseny- 
társnélküli minőség. Mással nem " 
potólható. 

jelenti munkatársainak 

A Concordia filmvállalai igazgató. 

sága és 1isziviselőkara mély megrendülésse 

Brassó, 1931 február 24. 

A Concordia filnválalat 
igazgatósága és tisztviselőkara. 

Bukarest !I, Sárndar No.6 

n „Fehérló" étteremben 
Brass 

esténkint Mellák Józsi hirneves temes- 

1791 

vári cigányprimás zenekara muzsikál 

Elismert ló konyha — Kitliaő bo'kácsi bor 
Báránymell roston. 

KLÖSZ CHRISTIAN, tulajdonos 

No. 121–1931. 

MEG1IVILT 

EUROP 
Brassó, Kolostor-u : 

uionnan és modernül át- 

éetierem, 

alakitva és berendezve 

Kitünő konyha - 
sör. - Elsőrangu fajborok - DUSZ 
TAI 3ÉLA ujonnan alakitott zene 
karával 

ESTÉVKÉNT TANC o 
EE 

Ha infiusnzás, köhöl vagy haratedi 
: ugy igyon nO 

MilniSI s t 1I Meyáeyvize 
mert az a legiobb nyálkaoldó és köptető 

HIRDETMÉNY 

kávéház 

Azusai csapbolt 

nnagvyon szeretett tó férj. testvér, 

eletének 51-iIk. boldog názasságá- 
nak 21-ik évében, hosszas szen- 

Drága halottunk hült tetemét 

az gek Urának hemutatva 

Nyugalma legven csendes. 

tragikus elhunytát. Munkatársaink mindenkor páratlan szorga- 

lommal. igyekezettel : dolgoztak s e megrázó szerencsétlenség 

is munkateljesités közben oltotta ki fiatal, reménuteljes éle- 

tüket. 
Mély megilletődéssel osztozunk mindazok fájdalmában, 

akiket e sorscsapás által pótolhatatlan veszteség ért. 

Szivünk mély fáldalmával mu. 
datiuk. hogy a mindnuá unk által 

vet sogór és rokon 

vedes után L hó 24 án égjel meg- 
szünt élni. 

f hbó 2 án d. u 4 órako fogjuk 
a postaréti temető ha ottas háza 
ból örök nyugalomra helyezni. 

Lelktüdvéért az engesztelő szent 
mise t hó 2 én réggel 1/8 óra 
kor lesz a pébania templomban 

Brassó, 1931 február 24. 

1 gyászolú csa ád. 

Rodbav, 18. Febr. 1931. 

Nádpatak község előljárósága Fogaras me. : 
gye, bérbe adja 5 évi időtartamra, jod és sós 
gyógyfürdőjét, 1931. március 10-én az 
ság helyiségében tartandó árlejtésen. 

Kikiáltási 

bánatpénz. 

A feltételek a közsé 
ben megtekinthetők. 

Községi előljáróság. 

előljáró- 

ár 75.000 lej évenként, 10 százalék 

gi előljáróság helyiségé- 

legalább 10.009 asszony 
használja és dicséri naponta a Bir néni szakácskönyobét 
kitünő konyha réceptje alapján min. denki könnyen oezetheti a legigénye- sebb háztartást is. lepesek süliek előételek és tészták, befőttek és saba- nyuságok készitésére egyaránt szolgál itünő receptekkel De nem hiányzik előle a halak. fagylalta: sem, amúnt. 
"8y megtaláljuk benne azt is, mik a 
endők a disznóölés körül hogyan 
ell zöldséget aszalni, sza pant főz- 
ti, kenyeret sütni, kápét főzni. bete. 
nényeket, káposztát téli, eltenni sirt olpasztani és — puliszkát főzni. 
[gyazóbal: felöleli a háztartás kony- nai részének minden ágát 

mára érthetőek. A naskos kötet ára tartós, kemény kötlésben 130 lej. 

mart többszáz 

: receptjet, 
bilágosak, egyszerüek, mindenki szá- 

Tön- vaton sajáttormásü os s 1930-hbél 

fajborokat 
aján! mérséket áron eseteg előnyös fizete 

teltetelek meltett it 

fr. Casnari töldbirtokos Medgyesen !Medis 

d ariós kemánm kötésben 130 jej 

V aGYAGIAR! 

Csán ög bask, lokomobi 

Cementtetőcsere ek. üvegesbeton 
blokkok. cementlapok csövek, kut 
gyürük vályuk. betonkeverőgépek 
gipszlemezgepe stb. pyuártására. l-mo 

cementfestékek. Agyagtégla és csé 
répprések. hengermüvek. kőzuzók 
komplett cement- és agyagipari be 

rendezések 

Raktárró szállitja: 

A' „PIDHEPEENENI 
évitőipari Gépek R-t 

Brassó, Kis-utca 14. szám. 
M előtt gépeket vásárol, té 

Mntse meg raktárunkat. , 
völségvatésak. nrasnakiusok diimenmtes 

abru


